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Estibaoz, Domingo, de la casa de Estibaoz en San Sebastián, v. de 
esta villa en 1566. 

Estibauz, Juan José y hermanos, h. San Sebastián, 1772. 
Estrada, Pedro Ramos y Mateo, vecinos de Mondragón, 1566. 
Etura, Martín y Lázaro, h. Elgueta, 1609. 
Eugui, Pedro y Tomáss, h. San Sebastián, 1664. 
Eulate, D. Juan Francisco, natural de Salvatierra (Álaba), h. Vergara, 

1725. 
Eyceta, Francisco y Fermín, h. Aya, 1565. A. P.—Domingo, h. 

Guetaria. A. P. 
Eyxarte, García, v. de Mondragón, 1353. 
Ezabay, Martín, v. de Azcoitia (en Aguinaga), 1465. 
Ezcamendi, Martín José, natural de Ibarra, h. Tolosa, 1818.—Pedro 

Ignacio y otros, h. Asteasu, 1791. 
Ezcurechea, Juan Miguel y Ximeno (llamado de Aranzadi), hijo de 

Miguel Ibañez de Ezcurechea, vecinos de Tolosa, 1346. 
Ezcurra, Pedro, nacido en Nabarra, originario de Elduayen y mesone- 

ro vecino de San Sebastián en 1566.—Juan de Ezcurra, pintor, 
natural de Santesteban (Nabarra), hijo de Cristóbal y Catalina de 
Alcoz, señores de la casa solar de Barberena, en Santesteban, nie- 
to de Juan de Ezcurra mayor y Catalina de Ossoareua, señores de 
la casa solar de Herrandorena en el barrio de Aurtiz, villa de Itu- 
ren, por línea paterna, y de Martín de Alcoz y María de Narbarte, 
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señores de la casa de Barberena en Santesteban, por la materna, y 
segundo nieto de Hernando de Ezcurra, descendiente de la casa 
torre de Ezcurra y señor de la de Herrandorena, h. Arechavaleta, 
1674. (Existe el proceso, muy detallado y curioso, en el archivo 
municipal de Mondragón). Miguel, hijo de Miguel de Ezcurra y 
María de Landaburu, nieto por línea paterna de Cristóbal de Ez- 
curra y Catalina de Alcoz (de Santesteban), y por materna de Juan 
de Landaburu y Ana de Guinea (de Mondragón), descendiente de 
los solares de Herrandorena, Alcoz, en las montañas de Nabarra, 
Landaburu, en Orozco, y Guinea en Garagarza de Mondragón, h. 
Mondragón, 1708. 

Ezcurra Zapatarienea, Lorenzo y Juan Domingo, h. Vergara, 1635. 
Ezenarro y Egaña, D. Juan Bautista, h. Guetaria, 1776. Véase Ece- 

narro. 
Ezeyza, Diego Pascual, h. Fuenterrabía, 1760.—Martín Antonio y su 

hijo Francisco, h. Anoeta, 1774.—D. Pedro y otros, h. Villafran- 
ca, 1673. 

Ezeyzabarrena, Domingo, señor de la casa solar de Ezeizabarrena ó 

Ezeiza de Abajo, vecino de Tolosa en 1567. Tuvo en su mujer 
María por hijo y sucesor á Miguel de Ezeizabarrena. Este, casado 
con María de Ezeizabarrena á Joanes, que casó con María de Eche- 
zar; padres de Martín, nacido en 1636 y casado en 1662 con Ana 
de Olozaga y Mendizabal. Fué su hijo Joanes de Barrena y Oloza- 
ga, en quien se redujo el apellido á su segunda parte, y casado con 
Antonia de Usarraga, constituyó el tronco de los Barrenas de To- 
losa. 

Eznarrizaga, Pedro y otros, h. Asteasu, 1668.—Gabriel, de la casa de 
Eznarrizaga en Asteasu, h. Vergara, 1724. 

Ezpeleta, Domingo, hijo de Juan de Ezpeleta y María de Azconizaga, 
nieto por línea paterna de Juan Perez de Ezpeleta y Francisca de 
Azcarraga, y por la materna de Domingo de Azconizaga y María 
Martín de Basauri; segundo nieto de Domingo de Ezpeleta, que 
pasó desde Gainza á Oñate en casamiento á la casa solar de Da- 
tustegui de esta última villa; descendiente de las de Ezpeleta en 
Gainza y Asconizaga en Oñate, h. Oñate, 1654. Tuvo el infor- 
mante un hermano llamado Juan de Ezpeleta Azconizaga, que ca- 
só con María Ana de Lizarralde y Velez de Larrea en Oñate.— 
Andrés, h. Oñate, 1779. 
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Ezquerra, Pedro, v. de Zumarraga, 1383. 
Ezquerra de Albisu, Lope, v. de Lazcano, 1399. 
Ezquerra de Urrexola, Juan, v. de Oñate, 1461. 
Ezquer de Lizarraga. D. Martín, E. San Sebastián, 1755.—Lucas, Mi- 

guel y Antonio, h. Tolosa, 1698. 
Ezquidi, San Juan, h. Rentería, 1575. 
Ezquioga, Domingo y su mujer Lopeiza de Garibay, vecinos de Oña- 

te en la vecindad de Garibay, 1539. 
Eztacona, Ignacio, h. Eibar, 1647. 

F 

Fagalde, Gracian y Domingo, hijos de Juanes de Fagalde y María de 
Egui, nietos de Miguel de Fagalde y Sabadina de Amestoy, descen- 
dientes de las casas de Fagalde, en Lurruso, y Amestoy, en Maca- 
ya, ambas en la provincia de Labort (Francia), h. Cestona. 

Fagoaga, Juanes, h. Tolosa, 1593.—Ambrosio, h. Fuenterrabia, 1735. 
Fantes, Gaspar, natural y vecino de San Sebastián, 1566. Véase De- 

fantes. 

Flores, D.ª Maria y Andrés, su hijo, vecinos de Mondragón en 1530. 
Fortegui, Muguerza, Miguel, h. Berastegui, 1666. 
Fuldain, Juan, h. Mondragón, 1634.—Domingo, h. Elgueta, 1725. 

—Juanes, h. Cizurquil, 1634. 
Furundarena, Antonio, Martin y José (alias Burunda), h. Azcoitia, 

1723.—Francisco, h. Orio, 1764. 

G 

Gabilondo, Juan Bautista, h. Vergara, 1780.—Juan, h. Eibar, 1643. 
Gabillondo, Francisco, h. Anzuola, 1755. 
Gabiola, Sancho, v. de Mondragón, 1530.—D. Francisco, como ma- 

rido de D.ª María Bañez de Echebarria y Maturana, h. Mondragón, 

1637. 
Gabiola el de Ibiri, Pedro, h. Motrico, 1568. 
Gabiria, García y Juan de Gabíria vecinos de Vergara, 1463.—Antón 

García y Andrés García, vecinos de Mondragón en 1530 y Santu- 
ru, Pedro García, Juan García, Mateo, Celedón, Suplicio y Anto- 
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nio en 1566.—Miguel, natural de Mondragón y vecino de Santo 
Domingo de la Calzada, hijo de Andrés de Gabiria, ballestero, ve- 
cino de Mondragón y de Santo Domingo, (donde tenía tienda de 
su oficio é hierro y acero) y de Sancha Ochoa de Guesalibar, su 
mujer, nieto de Martín de Gabiria y D.ª Ochanda de Iturriaga, 
segundo nieto de García López de Gabiria y tercero de Lope Gar- 
cía de Gabiria, señor del solar de Gabiria en Vergara, de parientes 
mayores, cabeza del bando gamboino en dicha villa en cuya iglesia 
ofrecía primero el Alcalde: luego el señor de Ozaeta como cabeza 
del bando oñacino y después el señor de Gabiria antes que el resto 
del pueblo. Se detallan en el proceso largamente los honores que 
alcanzaban los señores de Gabiria, á quienes acudían los allegados 
de su opinión, acompañándoles, según uso y costumbre de la tierra, 
así en diferencias como en mortuorios, misas nuevas, bodas y otros 
sucesos, y hay en él declaraciones interesantísimas como la de Jor- 
ge López de Oro, testigo de edad de 80 años que dijo: «Que Gui- 
púzcoa no tenía privilegio alguno ni los moradores de ella, sino que 
los naturales de ella habían sido y eran de su naturaleza y antece- 
sores tenudos por hijosdalgo y estado á la contina en reputación de 
tales». H. Mondragón, 1559.—Santuru, Perez, hijo de Andrés de 
Gabiria y D.ª Sancha Ochoa de Guesalibar. Casado con D.ª Isa- 
bel de Elorduy y Otalora. Hijos: Santuru (vecino de Sevilla), An- 
drés y Juan Bautista de Gabiria y Elorduy, E. con la H. preceden- 
te, Mondragón, 1588. El Doctor D. Diego de Gabiria, Prothomé- 
dico de S. M. el Rey D. Fernando VI y Presidente sobstituto de 
de su Real Prothomedicato, vecino de Madrid, casado con D.ª Ma- 
ría de Puertas y Ponce de León, cuarto nieto de Santuru Perez, 
pidió por sí y por el Presbítero D. Diego, D.ª Juana, D.ª Francis- 
ca y D. Antonio (sus hijos) traslado y compulsa de los preceden- 
tes autos y lo obtuvo en 1751. Andrés, Juan, Juan Antonio, Ma- 
ría Juan y Ana María, h. Rentería, 1721. Véase además Aguirre 
Gaviria. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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Gabirondo, Domingo, de la casa de Gabirondo en Gabiria, v. de San 
Sebastián en 1566. 

Gabirondo y Ugarte, Juan, h. Elgoibar, 1643. 
Gaceaga. Véase Castro. 
Gainza, Juan García, hijo de García Perez de Gainza, Pedro, hijo de 

Miguel de Gainza, y Juan Ibañez, hijo de Juan Ochobiz de Gain- 
za, vecinos de Tolosa en 1346.—Domingo de Gainza, natural de 
Gainza (Villafranca) y Joanes de Gainza de la casa de Gainza en 
Irún, vecinos de San Sebastián en 1566.—Agustín, h. Motrico, 

1714.—El Capitán Miguel, h. Oyarzun, 1696.—Pedro, h. Zuma- 
ya, 1592. Véase además Armendariz. 

Gaiztarro, Domingo é hijos, h. Tolosa, 1705.—Juan Bautista, h. As- 
teasu, 1740. 

Gaiztarro y Zufriaurre, Juanes, h. Tolosa, 1587. 
Galardi, Joanes de Galardi ó Alquiza, vecino de San Sebastián, 1566. 

—Juan Francisco, h. Hernani, 1680.—Francisco Ignacio, h. Ur- 
nieta, 1758.—Pedro, h. Fuenterrabía, 1737.—Joaquín, h. San 
Sebastián, 1768.—Domingo, h. Hernani, 1776.—Francisco Igna- 
cio, h. Urnieta, 1777. 

Galardino, D.ª Nicolasa, h. San Sebastián, 1705. 
Galduy, Sancho Martinez, Cura de San Juan de Uzarraga en Anzuo- 

la, 1461. 
Galarmendi, Juan y Juanes, h. San Sebastián, 1659. 
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Galarraga, Juan García, Alcalde de Elgueta en 1338.—Martín, v. de 
Mondragón en 1429, Pedro Martinez y Juan Martinez en 1461; 
Pedro Martinez, Martín, Juan, Mateo, Juan Ochoa, Antonio, Do- 
mingo y Nicolás en 1530, y Juan, Santuru, Francisco, Pedro Gar- 
cía, Pedro Ochoa, Lucas y Juan Ochoa, en 1566. 

Galarraga, Domingo, Pedro, Joanes, Diego y otro Joanes, de la casa 
de Galarraga en Urnieta, vecinos de San Sebastián, 1566.—Juan, 
h. Mondragón, 1596.—Miguel, hijo de Pedro de Galarraga y Ma- 
rina de Eguileta, nieto de Juan Ximenez de Galarraga y San- 
turu de Ozaeta y descendiente del solar de su apellido en Veneras 
(Mondragón), h. Mondragón, 1646.—Antonio, D. Martín Gas- 
par, Joaquín, Magdalena y María Santuru, h. Tolosa, 1723.— 
D. Juan, h. Regil, 1689.—Miguel José, h. Azpeitia, 1763. 

Galarraga y Asconiza, Marcos, v. de Mondragón, 1566. 
Galarreta, Martín Miguelez, Escribano de Azpeitia en 1414. 
Galarza, Pedro Guillen, vecino de San Sebastián y enviado cerca del 

Rey D. Fernando IV de Castilla en 1311.—Juan, hijo de Martín 
Ruiz de Galarza, v. de Vergara, 1441.—Sancho, v. de Leniz en 
1429 y Sancho Lopez en 1461.—Pedro Ibañez, v. de Mondragón 
en 1461 y Sancho López é hija en 1530.—Miguel, descendiente de 
Amezqueta y vecino de San Sebastián en 1566.—Andrés, h. Ce- 
gama, 1685.—Juan, h. Mondragón, 1634.—Pedro, h. Alegría, 
1663.—Joaquín Ignacio y Blas, hermanos, h. Oñate, 1736.—Pe- 

dro, h. Idiazabal, 1681.—María Ignacia, h. San Sebastián, 1748. 
Véanse Areano y Ondarza. 

Galbay, Antón, natural y vecino de San Sebastián en 1566. 
Galdacano, Pedro Ibañez, v. de Mondragón en 1429. 
Galdona, Josefa y María Ana, hijas de Antonio de Galdona y Francis- 

ca de Sarasúa, h. Cestona, 1779. 
Galdos, Ascensio, Martín y Felipe, h. Villarreal, 1659.—Juan, h. Se- 

gura, 1637.—D. José María, D. Domingo y D. Ascensio Isidro, 
h. Azcoitia, 1774. 

Gallaestegui, Pedro, v. de Mondragón en 1530. 
Gallaiztegui, D. Pedro López, fundador del hospital de Santa María 

Magdalena en Anzuola el año 1489.—Domingo, h. Elgueta, 1606. 
—Basilio, Antonio, Agustín y Juan Miguel, h. Elgueta, 1767.— 
Manuel, h. Anzuola, 1771. 

Gallaiztegui y Lazarraga, Gabon, Señor de la casa de Ugarcalde en 

Oñate en 1580. 
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Gamarra y Arriaga, D. Juan Alonso, h. Azpeitia, 1678. 
Gamboa, Miguel, de la casa de Gamboa en Igueldo, v. de San Sebas- 

tián en 1566.—Juan Ascensio, h. Fuenterrabía, 1755 .—Martín 

Perez, h. San Sebastián, 1663. Véase Liger de Gamboa. 
Gambocorta, Martín, Tomás y Domingo, h. Oñate, 1660. 
Gamon, Pedro, D. Andrés, Gaspar, Domingo y Martín, hermanos, 

h. Rentería, 1653 .—Felix, h. Rentería, 1740.—Manuel Antonio 

(Escribano de Rentería), y su hermano D. Andrés (residente en 
Caracas) E. con los dos H. precedentes, Rentería, 1773.—Fabián, 

h. Oyarzun, 1761.—D. Juan José, h. Rentería, 1774. 
Ganchaegui, Miguel Fernandez, descendiente de la casa de Ganchae- 
gui en Vergara, v. de San Sebastián, 1566. 
Gancheghi, Antonio, h. Eibar, 1765. 
Gandarias, Juan, h. Eibar, 1591.—D. Miguel y otros, h. Cizurquil, 

1709. 
Ganzarain, Pedro é hijos, h. Beasain 1710. 

Garagalza, Juan y su hijo Juan, h. Oñate, 1786. 
Garagarza, Juan López de Garagarza, Alcalde de la villa de Tolosa, y 

Juan López su hermano, hijos de Lope Martinez de Garagarza, 
vecinos de la villa expresada en 1346.—Pedro Iñiguez, Clérigo de 
Mondragón en 1353, Sancho Perez, Enego y sus dos hijos Rodri- 
go y Juan Iñiguez, vecinos de la misma en su valle de Ugaran en 
1415, y Ochoa (el mozo) en 1461.—Martín Ibañez, Escribano de 
Azpeitia, 1456.—Miguel y otro Miguel, de la casa de Garagarza 
en Lizaur, vecinos de San Sebastián en 1566.—Juan, h. Amez- 
queta, 1656.—Domingo, h. Eibar, 1607.—Martín, h. Tolosa, 
1742.—Juanes y Martín, hermanos, h. Tolosa, 1656.—D. José 
Ramón, h. Tolosa, 1810.—Juan Ascensio y Benito, h. San Se- 
bastián, 1773. 

Garagarza Eguibar, Domingo, h. Regil, 1619. 
Garagarza Mendizabal, Juanes, h. Beizama, 1628. 
Garagorri, Ignacio, h. Villabona, 1719.—Santiago, h. Aya, 1637. 
Garaicoechea, Miguel y otros, h. Fuenterrabía, 1678.—José, h. San 

Sebastián, 1764.—Pedro y Antonio, E. con San Juan de Garai- 
coechea (su abuelo) San Sebastián, 1733.—Juanes y hermanos, 
h. Berastegui, 1632.—Pedro y Ascensio, h. Orio, 1709.—D. Juan 

José Vicente Fermín, h. San Sebastián, 1780. 

Garaicoechea y Urdambideluz, Domingo, h. Tolosa, 1608. 
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Garaigorri, San Juan, de la casa de Garaigorri en Lizaur, v. de San 
Sebastián, 1566. 

Garaizabal, Velar, Manuel, h. Vergara, 1767. 
Garamendi, Juan, h. Mondragón, 1657. 
Garano, Esteban, de la casa de Garano en Oyarzun, v. de San Sebas- 

tián, 1566. 
Garate, Juan Domingo, Gerónimo, José Antonio y Bartolomé, h. 

Vergara, 1661.—Ignacio, h. Motrico, 1666.—Juan, h. Elgoibar, 

1635.—El Capitán D. Francisco, h. Elgoibar, 1662.—Ascensio, 
h. Elgoibar, 1610.—Buenaventura, h. Alegría, 1667.—Martín y 
otros, h. Azcoitia, 1688.—Francisco, h. Azcoitia, 1743.—Pedro 

Ignacio y otros, h. Anzuola, 1752.—Felipe, h. Azcoitia, 1771.— 
Juan Ramos é hijo, h. Placencia, 1640.—Juan h. Escoriaza, 1626. 
—Miguel, h. Elgoibar, A. P.—Domingo, h. Cestona, 1614.—An- 
tonio y José, hermanos, E. con la H. de su padre Miguel de Gara- 
te, ganada el año 1743 en Azcoitia, Cestona, 1773. 

Garate Ascarza, don Antonio, h. Elgoibar, 1676. Véase además 
Aguirre Garate. 

Garangorta, Pedro, h. Eibar, 1650. 
Garay, Lope Perez, hijo de Pero Perez de Garay, v. de Tolosa, 1346. 

Juan, descendiente de Leniz y vecino de San Sebastián, 1566.— 
Martín y Francisco, hermanos, h. Tolosa, 1676.—Francisco, h. 
Vergara, 1648. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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Garay, Juan, hijo de Francisco de Garay y Josefa de Ocaranza, nieto 
por línea paterna de Bernabé y Antonia de Undurraga (vecinos de 
Ceberio), y por la materna de Juan y Francisca de Iturrioz (de Le- 
niz), descendiente de los solares de Garay y Undurraga (en Cebe- 
rio), Ocaranza (en Apozaga), é Iturrioz (en Larrino), h. Mondra- 
gón, 1688.—Juan Bautista, Antonio Manuel y Francisco, h. Mon- 
dragón, 1722.—Domingo y Martin, h. Leniz (Escoriaza), 1664. 
—Pedro y Domingo, h. Leniz (Escoriaza), 1651.—Juan, h. Leniz 

(Escoriaza), 1655.—Lázaro y otros, h. Leniz (Escoriaza), 1635. 
—Sancho; h. Fuenterrabía, 1640. Véanse además Celaya é Iriberri. 

Garajón, Pedro Ibañez, Jurado de Ezquioga, 1470. 
Garay de Isasigaña, Juan, v. de Mondragón en 1541. 
Garayalde, Fernando y Juan Fernandez, vecinos de Ataun en 1399. 

Joanes, de la casa de Garayalde en Oyarzun, v. de San Sebastián 
en 1566.—Don Ignacio y otros, h. San Sebastián, 1774. 

Garaynon, Perusqui, v. de Ezquioga, 1470. 
Garayar, Miguel, h. Berastegui, 1728.—Juanes, h. Elduayen, 1615. 
Garbisu, Martin, h. Oyarzun, 1595. 
García, Baltasar, h. San Sebastián, 1630. 
Garciarena, Joanes, de la casa de Garciarena en Oyarzun, v. de San 

Sebastián, 1566.—Juan Bautista y Juan Miguel, hermanos, y otros, 
h. Berastegui, 1605. 

Garciarena Aranaz, Juanes, h. Tolosa, 1603. 
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Garchuri, Martín Ibañez, hijo de Juan Perez Garchuri, vecino de To- 

losa, 1346. 
Garibay, familia antigua de Parientes Mayores del Bando Gamboino en 

Oñate. Fué su genealogía adulterada por personas que, poco ver- 
sadas en paleografía, interpretaron erróneamente las abreviaturas 
de la ortografía medioeval, desde Juan Perez de Lazarraga que leyó 
Gonzalo García, donde la escritura decía Sancho García. Pero, 
merced á la diligencia del insigne historiador que inmortalizó este 
apellido, poseemos su filiación auténtica y expurgada de inexacti- 
tudes. 

I 

Sancho de Garibay 

Señor de la casa de Garibay y Pariente Mayor de su linaje y Ban- 
do, en la villa de Oñate, durante los reinados de AIfonso XI y 
Pedro I de Castilla (años 1312 á 1369). Tuvo por hijo y sucesor á 

II 

García Sanchez de Garibay 

Señor de Garibay en los reinados de Enrique II y Juan I, á quie- 

nes sirvió, siendo caudillo de las milicias de Oñate, en las guerras 
contra Nabarra, Inglaterra, Portugal y los moros. Estuvo casado 
con D.ª Juana de Murguía, de la casa solar de Murguía, de Parien- 
tes Mayores del Bando Oñacino en Oñate, y tuvo en ella, entre 
otros hijos, á Sancho Garcia, que sigue esta línea troncal, y á Pe- 
dro García, que formó la rama segunda de que trataremos separa- 
damente. 

III 

Sancho García de Garibay 

Señor de Garibay en los reinados de Enrique III y Juan II, á 
quienes sirvió en las guerras contra Francia y Nabarra. Casó con 
doña Inés de Balda, de la casa de Balda en Azcoitia, hermana de 
Ochoa López de Balda, tercer abuelo de San Ignacio de Loyola. 

Tuvieron por hijos á Pedro y D.ª Juana de Garibay. Surgieron á 
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este tiempo diferencias entre Oñate y Leniz sobre términos y pas- 
tos, siendo la competencia tan viva que se acordó el dirimirla por 
fuerza de armas. Eligieron los de Oñate por caudillos á Pedro de 
Garibay y Juan Ibañez de Lazarraga, su primo, y los de Leniz al 
mayorazgo de Galarza. Unos y otros acudieron animosos y pun- 
tuales al lugar designado: el puerto de Urrejola-Garay, divisoria 
entre ambos valles. Se trabó una lucha encarnizada, en la que pe- 
recieron el caudillo de Leniz y dos hermanos suyos; y quedó mor- 
talmente herido Pedro de Garibay, quien se sostuvo tan animoso 

hasta el último trance, que dió por bien empleada su vida, á true- 
que de haber vencido á los enemigos de su pueblo. Quedaron, 
pues, á la postre desbaratados los famosos cuatro linajes de Leniz, 
unidos en esta empresa, y los oñatienses cantaron su victoria ex- 

clamando: 
«Gaitza zenduen 
Leintz-tarrok 
Urruxolako 
Lekaioa. 
Sendo zenduan 
Odol orí 
Biurtu jaku 
Gatzatoa». 

No dejó posteridad el valeroso Pedro de Garibay y por esto su- 
cedió en la casa su hermana 

IV 

Doña Juana de Garibay 

Señora de Garibay durante el largo reinado de Juan II. Casada 
con Lope Ochoa de Aguirre, Señor del Palacio de Aguirre en Ga- 
biria. Tuvieron por hijos á: 

1.º Pedro López de Aguirre, que sucedió en el Palacio de Agui- 
rre, casado con doña Gracia de Sasiola. 

2.º Sancho García de Garibay y Aguirre, que sucedió en la 
casa de Garibay y sigue esta línea. 

3.º Dª Emilia de Aguirre, que casó con Juan Martinez de Ola- 
barría, Vasallo del Rey y Señor de la casa de Olabarría en Legazpia. 

Dicho Lope Ochoa de Aguirre, viudo de doña Juana de Garibay 
y en edad provecta debió de contraer segundas nupcias con doña 
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María de Abendaño, según se desprende de algunas relaciones, 
dando ocasión á que en ellas se le haga hijo homónimo de sí mis- 
mo, poniendo dos Lope Ochoas de Aguirre, el primero casado con 
la de Garibay y el segundo con la de Abendaño, donde no cabe 
sino uno estudiado cronológicamente el punto. Garibay prescindió 
de citar este segundo enlace, sin duda porque nada significaba á 
su propósito de fijar la filiación, por no haber dejado sucesión al- 
guna. 

V 

Sancho García de Garibay 

Señor de Garibay en los reinados de Enrique IV é Isabel la Ca- 
tólica. En 1448 asistió á la batalla y quema de Mondragón; en 1457 
suscribió el famoso Desafío de los Parientes Mayores; dos años an- 
tes había él solo desafiado solemnemente á Juan Perez de Isasiga- 
ña y á Pedro de Orduña, hermanos. 

En 1494 otorgó en su palacio de Garibay escritura de donación 
del sel de Ascargorta á favor de Juan de Elorregui, su nieto, hijo 
de Miguel de Elorregui, ya difunto; en atención á los muchos ser- 
vicios que á entrambos Miguel y Juan les debía y acatando el debdo 

y otros respetos honestos. Hay entre sus hechos uno que enaltece 
su memoria y merece consignarse. Es el caso que, prevalidos los 
Señores de Oñate de la división creada por los bandos entre los ve- 
cinos de dicha villa, iban cercenando las libertades de ella cuanto 
podían; y se le ocurrió á D. Iñigo de Guebara exigir de la Junta 
popular, ó Batzar, que se le señalara un río cuya pesca fuera ex- 
clusivamente para él y sus sucesores. De antemano contaba con el 
apoyo de sus adeptos hasta el servilismo los Arrietas y Olaldes, 
Apercibido de ello Sancho García, formó el propósito de poner di- 
que á las pretensiones señoriales, y no vaciló en sacrificar su amor 
propio, acudiendo en persona á solicitar la ayuda de García Ruiz 
de Murguía, su mortal enemigo, Pariente Mayor oñacino con 
quien años hacía no se había cruzado el saludo. Recibióle este con 
hidalga cortesanía, diciéndole que le había vencido en tener más 
vigilancia por la república. Y cuando se reunió el Batzar ó con- 
greso oñatiense é hizo D. Iñigo la propuesta, se levantó García 
Ruiz y dijo que aquel río que el señor pedía y todos los de Oña- 
te estaban en su servicio; pero que había de ser común como 
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siempre, Enojado Guebara, le amenazó con ponerle la cabeza don- 
de tenía los piés, por tamaño desacato. Entonces alzóse erguido 
Sancho García de Garibay, y, con asombro de D. Iñigo, le replicó 
que «demasiado pesaba la cabeza de Murguía para poderla quitar 
de donde estaba». Conoció el magnate que tenía perdida su causa 
y huyó aburrido á Guebara, donde desahogó su cólera contra Gil 
Garcia de Garibay, que servía en su casa; y le hubiera matado á 
no escapársele de entre las manos defendiéndose con su espada. 
D. Iñigo, para imponerse á sus súbditos, pidió favor al Condesta- 
ble de Castilla D. Miguel Lúcas de Iranzo, quien le envió seis- 
cientos de á caballo al mando del capitán Herrera; y llegó el des- 
pechado Señor con esta fuerza al valle de Leniz. No esperaron los 
de Oñate á que pasara adelante y, habiéndose levantado todos, así 
gamboinos como oñacinos padre por hijo, le hicieron frente en las 
herrerías de Marulanda. Como observase el Capitán tanta mu- 
chedumbre de gente y su decisión á la pelea, se retiró con la tro- 
pa al Condestable y D. Iñigo con los suyos á Guebara. 

A este Sancho García de Garibay se le nombra Anso Garsía en 
algunas canciones euskaras de su tiempo. 

Estuvo casado dos veces. En primeras nupcias (únicas que men- 
ciona el historiador Garibay) con D.ª Juana de Olaso, de la casa de 
Olaso en Elgoibar, y en segundas con D.ª María Beltrán de Gue- 
bara, hija de Juan Beltrán de Guebara y D.ª María Beltrán de Irae- 
ta, Señores de Alzolaras. No hallo hasta ahora datos concluyentes 
para determinar á cuál de los dos enlaces debe atribuire la sucesión 
que dejó; pero juzgo lo más probable y verosímil que nacieran del 
primero. Gil García y María García de Garibay, de quienes habla 
el eximio cronista, y del segundo D.ª Sancha de Garibay y la hija 
que casó con Miguel de Elorregui; ambas omitidas por aquel en 
su relación, por hallarse esta ceñida á los poseedores de la casa to- 
rre de Garibay. De D.ª Sancha sabemos que casó con Juan Migue- 
lez de Araoz y tuvo á Pedro de Araoz, Preboste de San Sebastián, 
casado con D.ª María Perez de Zabala, de Vergara, padres de doña 
Magdalena de Araoz, que casó en 1498 con Martín García de Oñaz 
y Loyola, hermano mayor de San Ignacio de Loyola. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

VII 

Gil García de Garibay 

Señor de Garibay, fué hombre valentísimo, como lo había sido 
su padre, y militó en servicio de los Reyes Católicos en las fron- 
teras de Guipúzcoa en sus guerras contra Luis XI de Francia y en 
la campaña de Granada y cerco de Baza. Murió sin posteridad y 
en él se extinguió la varonía de la casa de Garibay, heredándole su 
hermana doña Maria García de Garibay. Halllbase casada con Mar- 
tín Sanchez de Galarza, Señor de Galarza en Leniz, matrimonio 
que concertó el Conde de Oñate por reconciliar estas dos familias 
rivales, entre las que mediaba grande enemistad desde el desastre 
de Urrexolagaray, y mediante el cual quedaron convertidas en per- 
petua amistad y deudo. Nacieron de este enlace: 

1.º Martín Saez de Galarza, que sucedió en la casa de Galarza 
y casado con doña María de Álaba tuvo por hijo y sucesor á don 
Antonio de Galarza. 

2.º Doña Inés de Garibay y Galarza, que sigue esta línea. 

VII 

Doña Inés de Garibay 

Señora de la casa de Garibay, casó con Ladrón de Balda, hijo 
menor de la de Balda y su pariente por doña Inés de Balda, su ter- 
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cera abuela, viniendo á estar en el quinto grado ambos esposos. 
A este Ladrón de Balda, por ser hombre de poco aprovechamien- 
to, le solían llamar Ladrón de balde. Era pequeño de cuerpo y 
murió muy viejo. Tuvieron por hijos á: 

1.º Don Ladrón de Garibay que falleció en 1554 en vida de 
sus padres, sin dejar descendencia legítima. 

2.º Doña María Ortiz de Garibay, que casó con Martín Iba- 
ñez de Jausoro, Señor de la casa de Jausoro en Azcoitia, y renun- 
ció por 750 ducados, que le dió su abuelo paterno, la parte que le 
podía pertenecer en la casa de Garibay. 

3.º Doña Juana de Garibay, que sucedió en la casa de Gari- 
bay y fundó el vínculo y Mayorazgo de ella en 1569. Casó con 
Francisco Ibañez de Alviz, natural de Oñate, y murió sin suce- 
sión en 1583. Le heredó su sobrina doña Ana María de Garibay, 
hija única de D. Martín Ladrón de Garibay y doña Ana de Soto- 
mayor, el cual don Martín Ladrón fué, á su vez, hijo natural de 
don Ladrón de Garibay. Pocos años gozó de su herencia doña Ana 
María, pues falleció en 1586, á los 18 de edad, sin sucesión ni ha- 
berse casado. Al extinguirse aquí el tronco de Garibay, pasó esta 
casa con su vínculo y mayorazgo á la rama de Galarza, menciona- 
da en el número VI, y tuvo en ella los poseedores de que daremos 
cuenta en el siguiente. 

VIII 

Galarza—Oro—Gazteluondo-Zarate 

D. Antonio de Galarza, hijo de Martín Sanchez de Galarza, 
y doña María de Álaba, entró á poseer la casa de Garibay; casó con 
doña Petronila de Marzana; y tuvo en ella por hija y sucesora á 
doña María Antonia de Galarza y Marzana. Esta con el Capitán 
Esteban Ochoa de Oro-Iturralde (natural de Mondragón) á doña 
Ana María de Oro y Galarza. Esta con don Cristobal de Gaztelu- 
ondo, Maestre de Campo general, á doña Luisa Antonia de Gaz- 
teluondo y Oro. Esta con don Ventura Ortiz de Zárate y Salcedo. 
(vecino de Orduña), á don José Ortiz de Zárate, que casó en 1695 
con doña María Teresa de Berganzo y Ezquiñigo. Estos á don Si- 
món Ortiz de Zárate. Casó con D.ª Nicolasa de Araoz y tuvieron 
veintiun hijos que llegaron á la mayor edad. Les sucedió don Ra- 
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fael Ortiz de Zárate y Araoz, Ballestero del Rey, que casó con do- 
ña Josefa de Echeverría, y tuvo á don Clemente Ortiz de Zárate, 
Caballero Maestrante de Sevilla, último poseedor de los mayoraz- 
gos y torre de Garibay, marido de doña Juliana de Ucelay y Aram- 
buru-Miner. 

Garibay-Zamalloa. Familia de Mondragón, procedente de la de Oñate, 
y cuya filiación arranca en 

I. Pedro García de Garibay, hijo de Garci Sanchez de Garibay y do- 
ña Juana de Murguía; vivió en el pueblo de Oñate, en tiempos 
de Enrique III y Juan II de Castilla; intervino en las reformas del 
Doctor Gonzalo Moro y murió hácia 1420, dejando por hijo á: 

II. Martin de Garibay. militó en las huestes de los Velez de Guebara, 
asistiendo en 1410 al cerco de Bayona y quema de San Juan de 
Luz y Biarritz, en 1429 al de San Vicente de Sonsierra, y en 1448 
á la batalla y destrucción de Mondragón. Murió por el año 1460. 
Fué su hijo: 

III. Sancho de Garibay; vivió en Callezarra de Oñate, casado con doña 
María Perez de Eiztegui. Tuvo por hijos á Martín Sanchez de Ga- 
ribay que siguió en la casa de Callezarra y sirvió al Rey Católico 
en Fuenterrabía en 1474 y á 

IV. Juan López de Garibay, que vino de Oñate á vivir en Mondragón 
en su juventud, mediante matrimonio con doña Urdina de Zama- 
lloa, (era Udiña, según expresión de Garibay «el nombre que me- 
jor daban, bien usado en esta tierra», como lo es actualmente para 
ponderar la hermosura de las criaturas recien nacidas ó que están 
lactando). Verificóse este enlace antes de 1461, fecha en que apare- 
ce ya como vecino de Mondragón Juan López de Garibay. Tuvie- 
ron entre otros hijos á 

V. Juan de Garibay, que sirvió al Rey Católico en 1502, y á doña 
Juana la Loca en 1512, en la famosa empresa de la sierra de Bela- 
te. Casó en 1483 con doña María Perez de Errotaeche, hija de Pero 
Gonzalez de Errotaeche, Señor de Jauregui y Errotaeche en Santa 
Agueda de Guesalibar; que poseía lo más y mejor de aquella an- 
teiglesia con su ferrería y molinos. Tuvieron entre otros hijos á 

VI. Esteban de Zamalloa y de Garibay, quien adoptó en primer tér- 
mino el apellido de su abuela. Nació en Mondragón en 1497. Mi- 
litó en las guerras del Milanesado contra Francisco I de Francia, 
luego en las fronteras de Guipúzcoa, y señaladamente en la recu- 
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peración de Fuenterrabía en 1524. Mantuvo estrecha amistad con 
San Ignacio de Loyola. Sirvió á su pueblo en diversos negocios, 
así en las Juntas generales y particulares de Guipúzcoa, siendo su 
caballero procurador, como en varias otras cosas, haciendo en to- 
das su deber con rara y ejemplar rectitud. Casado en 1525 con 
doña Catalina de Sagurdia y Urrupain; fueron padres de 

VII. Esteban de Garibay y Zamalloa, Príncipe de los cronistas espa- 

ñoles. Nació en Mondragón el dia 9 de Marzo de 1533. He aquí, 
en compendiado bosquejo, los anales de su laboriosa existencia. 

1545 .—Pasó á estudiar Derecho en la Universidad de Oñate. 
1556.—Casó en primeras nupcias con doña Catalina de Asur- 

duy. 
1558.—Nombrado Alferez de los Hijosdalgo de Mondragón, 

militó con ellos en la correría contra los franceses y destrucción de 
San Juan de Luz, guarida de corsarios. 

1595.—Recibió el título de Familiar del Santo Oficio de la In- 
quisición en Mondragón. Asistió en representación de esta villa á 
las Juntas Generales celebradas en Tolosa, en las que pronunció 
un discurso denunciándolas el agravio inferido á Guipúzcoa por 
Pedro de Alcocer, en su reciente publicación «Historia de Toledo», 
en la que suponía que Alfonso VIII había conquistado esta provin- 
cia. En virtud de comisión que le confirió la Junta, marchó á Gua- 
dalajara, donde sostuvo discusión con Alcocer, á presencia del Du- 
que del Infantado, dejándole á aquel tan convencido de que fué 
voluntaria la entrega de Guipúzcoa al rey castellano, que se retrac- 
tó de lo que había escrito en contrario. Mostróse el Duque mara- 
villado de esta disputa, diciendo que él no había pensado que en 
Guipúzcoa hubiese letras, sino armas, y dió cuenta de ella á la Pro- 
vincia, tratándola de Ilustre, primera vez que un Grande del Rei- 
no la saludó con este título. 

1560.—Reconstruyó su casa nativa y puso en ella la primera 
ventana rasgada que se labró en Mondragón. 

1561.—Realizó un viaje de investigaciones históricas por Bur- 
gos, Valladolid, Medina del Campo, Madrid, Alcalá de Henares, 
Toledo, Nuestra Señora de Guadalupe, Mérida y Badajoz. Entró 
en Portugal por Elvas, y, siguiendo á Villaviciosa, Estremoz, 

Arroyuelos, Montemayor y Aldea Gallega, pasó á Lisboa. De allí 
á Évora. Volvió á Villaviciosa, donde esta vez habló con don Teo- 
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dosio de Portugal, Duque de Braganza, caballero de muy dulce y 
agradable conversación, y tornó á Badajoz. Continuó su camino 
por Mérida, Trujillo y la puente de Almaraz, Oropesa, Talavera 
de la Reina, Toledo, Madrid, Aranda de Duero y Burgos, hasta 
regresar á su patria, con un grande acopio de papeles, de los que 
no pocos eran recogidos en Portugal. 

1565-1566.—Recorrió Nabarra y la Rioja. 
1567.—Recorrió Andalucía. 
1568.—Recorrió de nuevo la Rioja, donde visitó los monas- 

terios de San Millán de la Cogolla, Valvanera y Santa María la 
Real de Nájera. 

1569.—Desempeñó sucesivamente los cargos de Alcalde de 
Mondragón y Alcalde de Sacas de Guipúzcoa. 

1570.—Marchó á Flandes, con objeto de dar á la imprenta su 
obra y editarla con todo lujo. 

1570.—Se retrató en Amberes, donde terminó la impresión de 
su monumental «Compendio Historial de las chronicas y univer- 
sal historia de todos los reinos de España», dividido en 40 libros 
y tres tomos en folio, en la oficina de Cristóforo Plantino. 

1572.—Regresó á España, corriendo grandes peligros al atra- 
vesar Francia, que ardía entonces en guerras civiles. Cerca de Am- 
boise fué desbalijado por cinco malhechores á cuya cabeza iba el 
Conde de Mansfelt, alemán. 

Al llegar á su patria y antes de entrar en su casa, visitó á Nues- 
tra Señora de Aranzazu, en cumplimiento de un voto que en Flan- 
des había hecho. En este año perdió á su mujer D.ª Catalina, á 
quien alaba como buena cristiana, discreta y obediente en extremo 
á la voluntad de su marido, muy regalado de ella en los 16 años 
que duró el matrimonio. 

1573.—Comenzó á escribir su nueva obra Orígenes, discur- 

sos é ilustraciones de las dignidades seglares de estos Reinos, 

comenzando desde la Real como la suprema de todas. Consta de 
once tomos en folio, escritos todos de su puño y letra. El último 
aparece terminado en 1594. 

1574.—Mediante consejo del célebre agustino Fray Alonso de 
Orozco, contrajo segundas nupcias con la dama toledana doña Lui- 
sa de Montoya, originaria de la Rioja alabesa. 

1575.—Gestionó con empeño, pero sin fruto, para que se fun- 
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dara en Mondragón un colegio de la Compañía de Jesús, aunque 
contaba para ello con los recursos necesarios que al efecto le fran- 
queó su deudo Juan de Araoz, hombre de mucha hacienda. 

1576.—Fué nombrado Aposentador de Su Majestad. Visitó en 
Ávila á Santa Teresa de Jesús, guardando grato recuerdo de esta 

entrevista. 
1577-1581.—Logró que se fundara en Mondragón un colegio- 

convento de la orden de San Francisco y formó sus estatutos ó 
institución, con gran prolijidad y manifiesto celo por el bien pú- 
blico. Escribió en defensa de Guipúzcoa una copiosa impugnación 
del pretendido voto de Fernán González á San Millán de la Cogo- 
lla. 

1585.—Felipe II, que le había significado personalmente su 
alta estima, le otorgó la pensión anual de ochenta mil maravedis 
por toda su vida. 

1586.—Publicó en Madrid sus «Ilustraciones genealógicas de 
los Catholicos Reyes de las Españas, y de los Cristianíssimos de 
Francia, y de los Emperadores de Constantinopla hasta el Catholi- 
co Rey N. S. don Felipe II y sus sereníssimos hijos», un tomo en 
folio, impreso por Luis Sanchez. Tras de arduas gestiones en los 
cinco años precedentes, logró en este que se trasladara el cuerpo 
de Santa Leocadia, virgen y martir, del monasterio benedictino de 
San Guillén, en Henao (Flandes), á la catedral de Toledo. 

1587.—Formó un proyecto de ordenanza para la extinción de 
los vagabundos y malhechores, que infestaban, á título de pobres, 
los hospitales de Guipúzcoa, con mucho daño de esta tierra, y lo 
remitió á Juan Martinez de Urrupain para su presentación á las 
Juntas Generales de la provincia. 

1591.—Emprendió diligencias para la traslación de los restos 
de San Vicente Ferrer de la catedral de Vennes á España. Mantu- 
vo correspondencia política y literaria con Carlos de Lorena, Du- 
que de Guisa, candidato á la sazón del partido católico para la co- 
rona de Francia, y con la Sacra facultad theologa de la Universi- 
dad de París. 

1592.—Recibió el título de Cronista de Su Majestad. 
1593.—Emprendió gestiones para que se restituyera á la pro- 

vincia de Guipúzcoa el título de reino, en las Cartas Reales, como 
se había usado en tiempos de Enrique IV y Fernando V; no lo- 
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grándolo por la resistencia que opusieron algunos guipuzcoanos, 
temerosos de que el honor no resultara gracioso. 

1594.—Escribió á la Junta General de Guipúzcoa participándo- 
le las diligencias iniciadas por el capítulo general de los jesuitas y 
secundadas por el rey Felipe II y la Emperatriz, su hermana, cer- 
ca de la Santa Sede, para la beatificación y canonización del padre 

Iñigo de Loyola. Terminaba aconsejando á la provincia que con- 
curriera en esta santa petición, y felicitándola por haber produci- 
do árbol que tan copioso fruto había dado y daba en la Iglesia, 
como era muy notorio á entrambos orbes. 

1599.—Otorgó testamento en Madrid, con fecha 17 de Octu- 
bre, hallándose enfermo en cama imposibilitado para firmarlo por 
paralisis de la mano. Mandó ser enterrado en San Francisco de 
Mondragón. 

1600.—Doña Luisa de Montoya, viuda de Esteban de Garibay, 
suplicó al rey en instancia suscrita en Madrid á 30 de Abril, le 
hiciese, por servicio de Dios, merced de asentar á su hijo don Es- 
teban de Garibay en los libros de aposentador, pues desde el día 
que su marido murió no tenía un real de renta de qué sustentar- 
se, ni se le había satisfecho la pensión que gozaba en vida el cro- 
nista. 

De las dos noticias precedentes se infiere que éste falleció en 
Madrid. Sin embargo, don Pascual Gayangos afirma que su muer- 
te acaeció en Toledo, al paso que el señor Barcia y algún otro bió- 
grafo consignan que tuvo lugar en Valladolid. El misterio había 
de cubrir todo lo relativo á sus últimos momentos, en los que se 
elevó á la categoría de personaje legendario. «Excedió á fuerza 

humana en la grandeza de sus estudios», según el dicho de 
Gonzalo Argote de Molina. No es, pues, de admirar que las gen- 
tes sencillas de aquel siglo atribuyeran su ciencia á arte diabólica, 
que le incapacitaba para entrar en el cielo. Mas como atendiendo á 
su ejemplar vida y piadosas costumbres no podía creer que parase 
en el infierno, imaginaron que su alma vagaba errante por los es- 
pacios, sin rumbo ni destino. De aquí nació una frase que tiene 
cabida en el léxico de Castilla: Estar como el alma de Garibay, 

se dice (según la Academia Española) «del que ni hace ni deshace, 
ni toma partido en alguna cosa». 

De su primer matrimonio tuvo solo un hijo: Prudencio Justi- 
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niano de Garibay y Asurduy. Fué religioso, primero en la orden 
del Cister, con el nombre de Fray Juan Crisóstomo, y luego en la 
franciscana con el de Fray Francisco. 

Del segundo matrimonio tuvo á Estefania, que murió niña de 
cuatro años, don Esteban Felix, don Luis (presbítero) y doña Lui- 
sa de Garibay y Montoya. Los tres últimos le sobrevivieron. 

Su biblioteca y manuscritos, que dejó en el testamento á su 
viuda é hijo don Luis, pasaron á la nieta doña Luisa Desse y Ga- 
ribay, monja profesa en San Pablo de Toledo; la que á su vez los 
legó al canónigo Alonso de Chaves; y, después de muchas vicisi- 
tudes, radican hoy en la Real Academia de la Historia. 

Doña Bernardina de Garibay y Borja, viuda del Licenciado don 
Esteban de Prado, última heredera del historiador, murió sin pos- 
teridad en Madrid el año 1660, quedando extinguida su descen- 
dencia, según diligencias que ante el Ayuntamiento de Mondra- 
gón incoaron los religiosos de San Francisco reclamando la heren- 
cia. 

Garibay-Olalde.—Familia de Mondragón, derivada de la rama segun- 
da de Garibay de Oñate. Tomó su origen en Martín Sanchez, hijo 
de Sancho de Garibay y doña María Perez de Eiztegui (número III 
de la anterior filiación), á quienes sucedió en la casa de Callezarra. 
Sirvió al Rey Católico en las guerras de la frontera y liberación de 
Fuenterrabía en 1474, y fué en 1492 uno de los fundadores de la 
Cofradía de Nuestra Señora de Aranzazu. Casado con doña María 
Ochoa de Gazteluondo, tuvo por hijo y sucesor á Martín de Gari- 
bay, que militó en la conquista de Nabarra en 1512 y en la recu- 
peración de Fuenterrabía en 1524. Este casó con doña Estibaliz de 
Urdaneta y tuvo por hijo único al Licenciado Juan López de Gari- 
bay, que nació en Oñate en 1498; estudió derecho civil y canóni- 
co en Salamanca y se estableció en Mondragón, mediante matrimo- 
nio que contrajo en 1530 con doña María Sanchez de Olaalde y 
Oro, dama de mucha hermosura y gracia, hija y heredera de Pero 
Ruiz de Olaalde y doña Teresa de Oro, hacendados de Mondra- 
gón. Con motivo de su traslación á este pueblo litigó Hidalguía, 
obteniendo ejecutoria en la Chancillería de Valladolid el año 1544. 
Fueron sus hilos: 

1.º Juan de Garibay, que entró en religión en la orden de San 

Benito y murió en ella. 
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2.º Doña María Sanchez de Garibay, casada con el Pagador 
Francisco de Bolibar, quienes sucedieron en la casa. 

3.º Doña María Asensio de Garibay, mujer de Juan de Araoz 
de Uriarte. No tuvieron hijos y dedicaron sus cuantiosos bienes á 
fundar en Mondragón el convento de San Francisco. 

4.º Doña Ana de Garibay, casada con Pedro Ochoa de Aris- 
pe.—Alonso de Garibay, hijo de don Pedro de Garibay (Presiden- 
te del Consejo y Contaduría del Duque de Medina Sidonia) y de 
doña Juana de la Cueva, nieto de Alonso de Garibay y segundo 
nieto de Pedro de Garibay el Viejo y Dominga de la Calzada, ve- 
cinos de Villaralvo, provincia de Zamora, á donde fué á establecer- 
se hácia el año 1475 el tercer abuelo desde Mondragón, h. en 
Mondragón, 1665, representando al informante el Capitán don 
Gaspar de la Cueva.—Martín y otro Martín, h. Vergara, 1671. 

Garicano, Lópe Iñiguez (carpintero;, v. de Legorreta en 1399. 
Garín, Sancho, v. de Beasain en 1399.—Miguel Perez, v. de Ataun 

en 1399.—Martín y Domingo, v. de Beasain, 1565. 
Garitain, Martín, v. de Olaberría en 1462. 
Garitano, Pero López, árbitro para dirimir discordia entre los vecinos 

de Moyua y Oxirondo en Vergara el año 1491.—Francisco, h. El- 
gueta, 1763. 

Garmendi, Martín Martinez de, vecino de Tolosa en 1346.—José (Es- 
cribano), h. Tolosa, 1664.—Antonio, Simón y Tomás, h. Villa- 
rreal, 1657.—Pedro Antonio y otros, h. Amezqueta, 1769.—Ro- 
drigo y otros, h. Albistur, 1681.—Don Juan Ignacio, h. Azpei- 
tia, 1773.—Miguel, h. Gainza, A. P.—D. Juan Lorenzo y otros, 
h. Villafranca, 1773.—Juan Bautista y hermanos, h. Villafranca, 
1774.—Juan y hermanos, h. Villafranca, 1709.—Juan y otros 
h. Villafranca, 16 13. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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Garnier, Lorenzo, h. San Sebastián, 1739. 
Garrandiz, Sebastián, natural y vecino de San Sebastián en 1566. 
Garrastegui, D. Juan, natural de Mondragón, (de partida para Casti- 

LLa), hijo de Joan de Garrastegui y D.ª María de Oleaga y nieto de 
Joan de Oleaga y D.ª María de Avilés, natural y vecina de Toledo 
y fundadora de Obras pías, h. Mondragón, 1653. 

Garratz, Pedro, Juan, Martín y Martín el mozo, vecinos de Mondra- 
gón en 1461, Miguel y Martín en 1530 y Ascensio y Domingo en 

1566. 
Garratz de Musacola, Juan, v. de Mondragón en 1530, y Francisco en 

1566. 
Garraza, Miguel, hijo de Pero Miguel de Garraza, v. de Tolosa, 1346. 
Garrica, Vicente, h. Oyarzun, 1659. 
Garro, Lope de Garro, Jurado de Legazpia, y Martín, Juan y Maese 

Domingo, vecinos en 1532.—Martín y San Juan, naturales de San 
Sebastián, Ochoa de Garro (de Lizaur) y Jacue de Garro (de la 
casa de Garro, en Alza), vecinos de San Sebastián en 1566.—Lo- 
pe Garro y su mujer María Joaneiz de Olaso, vecinos de Legazpia, 
1587.—Domingo y Bartolomé, h. Vergara, 1588.—Tomás, h. 
Mondragón, 1741.—Pedro, Antonio, José, Miguel y Martín, her- 
manos, h. Mondragón, 1708.—D. Nicolás, h. Mondragón, 1745. 
—Domingo, h. Mondragón, 1629.—Martín y Miguel, h. Villa- 
rreal, 1655.—Juan, José Ignacio y otros, h. Villarreal, 1659.— 
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Francisco, h. Eibar, 1710.—Andrés y Miguel, h. Alegría, 1659. 
—Andrés, h. Oyarzun, 1665.—Juan y Fermín, h. Oyarzun, 1680. 
—Juan, h. Irún, 1642. 

Gascón de Urrola, Juan, v. de Mondragón, 1566. 
Gastaniza, Alvar Perez, v. de Mondragón, 1566. 
Gastañaga, Martin Ibañez, v. de Segura, 1391. 
Gazpio, Dionisio, h. Berastegui, 1669.—Juanes de Gazpio (alias Mea- 

ca), h. Berastegui, 1622.—Pedro, h. Berastegui, 1622. 
Gaztañaga, Martín Ibañez de Gaztañaga, v. de Segura, 1398.—Tris- 

tán, de la casa de Gaztañaga en Zubieta, jurisdicción de San Sebas- 
tián y vecino de esta villa en 1566.—Pedro, h. Oñate, 1790.— 
Juan Ignacio y otros, h. Gaviria, 1774.—Antonio Martín, h. Vi- 
llafranca, 1774.—Juan y otros, h. Villafranca, 1672. 

Gaztañaondo, Ignacio, h. Azpeitia, 1641. 
Gaztañazabaleta, Juan Iñiguez, v. de Zumarraga en 1470; Domingo y 

Hernando (este último Alcalde mayor de Areria) en 1534. 
Gaztañeta, D. José Bernardo Antonio, Capitán de Fragata de la Real 

Armada, h. Motrico, 1757.—Miguel y Sebastián, h. Anzuola, 
1600. 

Gazteasoro, Juan, v. de Oñate, 1461. 
Gaztelu, Juan Miguel y Miguel de Gaztelu, vecinos de Tolosa en 1346. 

—Martín, v. de Zumarraga en 1478.—José Antonio, h. Oñate, 
1694.—El Licenciado D. Francisco Antonio, E. San Sebastián, 
1767.—José, h. Oñate, 1704.—D. Antonio y D. Juan Bautista, 
h. San Sebastián, 1738. 

Gaztelumendi, Bautista y otros, h. Fuenterrabía, 1731.—Juanes, h. 
Irún, 1745. 

Gazteluondo, Juan Ochoa, v. de Oñate, 1461. 
Gazteluzar, D. Alberto y D. Juan Perez, hermanos, h. San Sebastián, 

1739. 
Gaztesi, Martín, hijo de Martín, descendiente del solar de Gastesi 

(Nabarra), h. Vergara, 163 j. 
Gaztiasoro, Simón, h. Léniz (Escoriaza), 1642. 
Gaztoa, Martín, v. de Lazcano, 1462. 
Gatuza, Juan Perez, v. de Mondragón, 1461. 
Gauna, García Ibañez, Alcalde de Mondragón en 1413.—Juan, socio 

fundador de la Cofradía de Nuestra Señora de Aranzazu en Oña- 
te, 1492.—Juan, hijo de Martín, v. de Oñate en 1537.—Juan Ra- 
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mos, v. de Oñate en 1547, y Miguel Saez (casado con María Pe- 
rez de Murguía, hija de Martín Beltrán de Murguía), en 1579.— 
Nicolás, v. de Mondragón, 1566. 

Gavica, Martín Martinez de Gavíca, llamado Gorria, v. de Tolosa, 

1346. 
Gaviriazar, Juan Martinez (léese también Gariviazar), vecino de Gabi- 

ria, Alcalde mayor de Areria en 1462. 
Gaviriondo, Estibariz, v. de Gaviria y Alcalde mayor de Areria en 

1528.—Francisco, v. de Vergara en 1568.—José Martín y Juan 
Ignacio, h. Astesu, 1786. 

Gayangus, Sanbat de Gayangus, natural y vecino de San Sebastián 
en 1566. 

Genoa, Juan y su padre, h. Urnieta, 1732. 
Gibraltar, Juan, v. de Azcoitia (de 71 años de edad) en 1568. 
Ginés, Antón, natural y vecino de San Sebastián en 1566. 
Gijón, Juan, h. Elgoibar, 1601. 
Girón, Pedro, natural y vecino de San Sebastián en 1566. 
Goenaga, Jerónimo, natural de Regil, v. Azcoitia, 1567.—Santuru, 

V. Legazpia, 1565.—José é hijos, h. Azpeitia, 1728.—D. José, h. 
Azpeitia, 1710.—Ascensio, Juan Bautista y Matías, hijos de Ma- 
teo de Goenaga y Agueda de Iraola, nietos por línea paterna de 
Gregorio y María de Zabalia, y por materna de Joan y María Do- 
minica de Olaizola, h. Cestona, 1725.—Domingo y Martín, her- 
manos, h. Azcoitia, 1639. 

Gogendi, Domingo, h. Mondragón, 1648.—Juan, h. Mondragón, 

1587. 
Goicoa, véase Echeberría Goicoa. 
Goicoechea, Martín, de la casa de Goicoechea en Astigarraga, v. de 

San Sebastián 1566.—Vicente, h. Tolosa, 1743.—Miguel, José y 
Miguel Matías, hermanos, y José Blas Ignacio, Francisco Antonio, 
Manuel José, Miguel, José, Santiago, José Manuel y Juan Tomás, 
hermanos, h. Tolosa, 1770.—Miguel, Juan Antonio y Juan, h. 
Tolosa, 1737.—Esteban y Jerónimo, h. Villarreal, 1658.—Mar- 
tín é hijos, h. Urnieta, 1722.—Bernardo y Pedro, h. Aya, 1714. 

—Fermín, h. Fuenterrabía, 1651.—Juan Bautista, Francisco, Juan 
Martín y José, h. San Sebastián, 1699.—D. José, h. San Sebas- 
tián, 1738.—D. Juan Ramón, E. San Sebastián, 1768.—Esteban, 
h. Alegría, 1652.—D. Juan, h. Alegría, 1681.—Miguel José y 
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Juan, h. Alegría, 1686.—Juan Bautista y hermanos, h. Ataun, 
1704.—Andrés, h. Ataun, 1770.—Juan Martínez, h. Usurbil, 
1742.—Juan Bautista, h. Tolosa y Berrobi, 1773.—Sebastián, h. 
Villafranca, 1691. 

Goicoechea de Beracoechea.—Miguel, h. Tolosa, 1743. 
Goicoechea Cigordia, Miguel y su hermano, h. San Sebastián, 1712. 
Goicoechea Luloaga, Manuel é hijos, h. Tolosa, 1771. 
Goicoolea, D. Juan, D. Antonio y D. Andrés, h. Deva, 1744. 
Goiru, Pedro é hijo, vecinos de Mondragón en 1530 y Juan y Sixto 

en 1566. 
Goitia, Lope, Jurado de Ichaso en 1470.—Juan h. Villarreal, 1638. 
Goitia Arana, Domingo, h. Oñate, 1686. 
Goizueta, Francisco y Miguel, hermanos, h. Motrico, 1725.—Juan 

Pedro y D. Juan Manuel, h. San Sebastián, 1739. Véase Larrea y 
Goizueta. 

Goizueta Iriberri, Juan Martinez, h. Eibar, 1558. 
Goldibar, Pedro, h. San Sebastián, 1660. 
Gomendio, Sebastián y hermanos, h. Alegría, 1701.—Luis, h. Ale- 

gría, 1720 y Oñate, 1729.—D. José, h. Oñate, 1749.—Luis, en 
nombre de su hijo Luis, para pasar á Indias, h. Oñate, 1756.— 
D. Anselmo Baltasar, hijo de D. José de Gomendio y D.ª Josefa 
de Gaztelubeitia, nieto por línea paterna de D. Juan Antonio y 
D.ª María Joaquina de Elósegui, y por materna de D. Joaquín y 
D.ª María Angela de Meabe; segundo nieto de Sebastián de Go- 
mendio y Lucía de Malcorra, tercero de Pedro de Gomendio y 
Gracia de Sagastume y cuarto de Martín de Gomendio y María de 
Gaztelubeitia, por la primera de dichas líneas, y por la materna 
nieto segundo de Antonio de Gaztelubeitia y María Antonia de 
Maiz, tercero de Domingo de Gaztelubeitia y Mariana de Alzueta 
y cuarto de Diego de Gaztelubeitia y Petronila de Lerín, h. Oña- 
te, 1776. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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en las fiestas del domingo, de las cuales hemos leido con agrado los 
elogios que han hecho los periódicos más importantes de la capital. 

La Vasconia hace la siguiente observación á la comisión del Lau- 
rak-Bat: «El retoño del árbol de nuestras libertades que se levanta en 
la Plaza Euskara, está acosado por dos enormes enemigos: es preciso 
que los degüellen sin pérdida de tiempo, para que vivan en la inde- 
pendencia que vivieron los euskaldunas que legislaban al pié del tron- 
co de su venerado padre.» 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Gomendio y Gaztelubeitia, D. Esteban Prudencio (hermano del pre- 
cedente), h. Oñate, 1777. 

Gomendradi, Martincho, v. de Lazcano, 1462. 
Gomensoro, Domingo, natural de Ataun, v. de Azcoitia, 1567. 
Gomensoro, Joanes Martinez, Escribano de Azpeitia, 1414. 
Gomez, Sancho de, natural, originario antiguo y vecino de San Se- 

bastián en 1566. 
Gomezcorta. Véase Aguirre Gomezcorta. 
Gomixtiano, Iñigo Sanchez, v. de Mondragón en 1461; Estibaliz en 

1530 y Juan y Miguel en 1566. Otro Juan en 1612. 
Gondraondo, Martín, h. Eibar, 1558. 
Gondura, Martín Miguel, hijo de Miguel Martinez de Gondura, v. de 

Tolosa, 1346. 
Gordoa, Pedro López, hijo de Pedro López de Gordoa y Catalina de 

Andicana y nieto de Juan López de Gordoa y Ossana de Gordoa, 
todos vecinos del lugar de Gordoa en la hermandad de Axbarrena 
(Álaba), h. Mondragón, 1567.—Fulgencio Iñiguez é hijo, h. Oña- 
te, 1773.—Manuel, h. Oñate, 1782. 
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Gordola (igual á Córdoba), Martin, v. de Mondragón, 1461. 
Gordobil, Martin, v. de Villarreal de Urrechu, 1581. 
Gordoniz. Véase Acilona. 
Goribar, Juan, José Joaquín y Pedro Antonio, h. Vergara, 1749. 
Goricaran, Sebastián, h. Eibar, 1626. 
Gorociar, Miguel, h. Motrico, 1669. 
Gorocica, Juan Bono de Gorocica, hijo de Pero Sanchez de Gorocica 

y Lópe, D. Miguel, Pero Ibañez y Juan Ibañez, hijos del dicho 
Juan Bono, vecinos todos de Tolosa en 1346. 

Goronaeta, Pero (y Juan Martinez su yerno), vecinos de Mondragón, 
1530.—Pedro y Juan, h. Villarreal, 1667. 

Goronsarri, Francisco Timoteo y Miguel Ignacio, h. Elgueta, 1767. 
Gorosabel, Maestre Juan y su yerno Pedro, vecinos de Gabiria en 

1549.—Domingo, tirador, v. de Legazpia, de 40 años de edad en 

1565. 
Gorosabel, Domingo y Martín, hijos de Domingo mayor de Gorosa- 

bel y Gracia de Querejazu, nietos de Juan de Gorosabel y Marina 
de Zupide, biznietos de Domingo de Gorosabel y Catalina de Vi- 
cuña, h. Vergara, 1587. Concurre en ella Miguel de Gorosabel, 
hijo de Miguel y María Ruiz de Igueribar, nieto de Domingo y 
Catalina de Vicuña. 

Gorosabel, Miguel, h. Oñate, 1588.—José, h. Legazpia, 1759.—Do- 
mingo, h. Vergara, 1596.—Agustín, natural de Vergara, hijo de 
Domingo de Gorosabel y María Martinez de Larrinaga, Señores 
de la casa de Larrinaga en Oixinondo (Vergara) y nieto de Do- 
mingo de Gorosabel citado precedentemente. Casado Agustín en 
Mondragón con Mariana de Aspinazu, hijos: Domingo, Tomás y 
Agustín de Gorosabel y Aspinazu, h. Mondragón, 1692.—Vicente 
y hermanos, h. Gaviria, 1656.—Juan y Miguel, h. Anzuola, 

1748.—Juan, h. Villarreal, 1651. 
Gorosabel y Villar, Diego, h. Oñate, 1619. 
Goroso. Véase Miranda. 
Gorospe, Juan, h. Villarreal, 1643.—Juan, h. Villarreal, 1644.—El 

Capitán Martín y Juan, h. Villarreal, 1643. 
Gorospizcar, Martín, hijo de Domingo, v. de Vergara, 1591.—Juan, 

v. de Oñate en 1590; casado con María Andrés de Lizarralde, tuvo 
á Francisco de Gorospizcar, vecino de la misma en 1630 y mari- 

do de María Miguel de Usarralde. 
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Gorostarrazu, Martín, v. de Villarreal de Urrechu en 1462.—Lope, 
Alcalde de la misma en 1472.—Pedro, vecino en 1475.—Juan 
Martinez, Alcalde en 1516 y el Bachiller D. Pedro, Vicario en 
1561.—Juan, v. de Gabiria en 1462 y Pedro Ibañez, v. de Zuma- 
rraga en 1470. 

Gorostarrazu, Miguel Perez, hijo de Pero Martinez de Gorostarrazu y 
Juan Miguel, hijo de Miguel Ibañez de Gorostarrazu, vecinos de 
Tolosa en 1346. 

Gorostegui, Martín, h. Amezqueta, 1763. 
Gorostiaga, Ignacio y hermanos, h. Zumaya, 1703.—Juanes, h. To- 

losa, 1588. A. P. 
Gorostibi, Juan Perez, hermano fundador de la Cofradía de Nuestra 

Señora de Aranzazu en Oñate, 1492. 
Gorostidi, Juan Martín y Esteban, h. Tolosa, 1742. 
Gorostieta. Véase Ebiaga. 
Gorostiola, Miguel, h. Fuenterrabía, 1703.—Lorenzo, h. Fuenterrabía, 

1713. 
Gorostiza, Martín, Domingo y Mari Martín, vecinos de Mondragón 

en 1530 y Nicolás y otro Nicolás en 1566.—Martín, h. Mondra- 
gón, 1676.—Juan, h. Salinas, 1661. 

Gorostizu, Lorenzo, h. Beasain, A. P. 

Gorostola, Juan Bautista, h. Vergara, 1744. 
Gorría. Véase Gavica. 
Gorriarán, Pedro y José Manuel, h. Zarauz, 1760.—San Juan y su 

hermano, h. Azcoitia, 1670. 
Gorricho, Juan Miguel Gorricho, v. de Tolosa, 1346. 
Gorriti, Pero Sanchez, hijo de Sancho de Gorriti, v. de Tolosa en 

1346. 
Gorrochategui, Juan Perez, escribano de Legazpia, 1475.—Pedro, v. 

de Mondragón, 1530.—Juan Francisco, Jerónimo y Joaquín, h. 
Alegría, 1765. Véase Gurruchategui. 

Goxendi, Pedro Ibañez y su hijo Martín, vecinos de Mondragón en 
1530, y Miguel y Joan en 1566. Véase Gogendi. 

Goya, Juan, hijo de Ochoa, v. de Oñate, 1461.—Antonio y José, 
hermanos, h. Tolosa, 1752.—Diego y Carlos, h. Segura, 1679.— 
Pedro y Martín, hermanos, h. Oyarzun, 1714.—Francisco y otros, 
h. Beasain, 1705. 

Goyategui, Juan, dueño de la casa solar de Goyategui en Legazpia, 1532. 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  411 

Goyaz, Sancho Martinez, hijo de Martín Sanchez de Goyaz, Juan Iñi- 
guez, hijo de Domingo Sanchez de Goyaz, y Pedro de Goyaz, hi- 
jo de Martín de Arrieta, vecinos de Tolosa en 1346.—Juanot, v. 
de San Sebastián, y dueño del batel en que arribó Enrique IV de 
Castilla á dicha villa el año 1457.—Antón, descendiente de la casa 
de Goyaz de Suso en la Artiga, jurisdicción de San Sebastián, Mar- 
tín de Goyaz (hijo) descendiente de la casa de Goyaz de Yuso, 
San Joan de Goyaz, de la casa de Goyaz (ambas de la referida ju- 
risdicción) y Domingo de Goyaz, natural de San Sebastián y todos 
vecinos de la misma villa en 1566.—Diego, h. Astigarraga, 1736. 
—Juan, h. San Sebastián, 1613. 

Goyena. Véanse Argaya, Irureta y Leis. 
Goyenechea, Rodrigo, hermano fundador de la Cofradía de Nuestra 

Señora de Aranzazu en Oñate el año 1492.—Pedro, v. de Ezquio- 
ga y Alcalde Mayor de Areria en 1537; otro Pedro, v. de Ezquio- 

ga, 1470. 
Goyeneta, Jerónimo, h. Regil, 1653.—Juan Antonio, h. Anoeta, 

1723. 
Goyeneta-Barrena, Jerónimo, h. Tolosa, 1689. 
Goynaga, Lope, hermano fundador de la Cofradía de Nuestra Señora 

de Aranzazu en Oñate en 1492. 

Goyzueta, Francisco, natural y vecino de San Sebastián en 1566. Véa- 
se Goizueta. 

Granada, Joan García, hijo de García de Granada, v. de Tolosa en 1346. 
Guardia, Joanes, E. San Sebastián, 1698. 
Guarnizo, Pedro, nacido en San Sebastián, lo mismo que sus padres, 

abuelo y bisabuelo, aunque según era notorio, descendía de fuera 
de Guipúzcoa, y su hijo y sucesor Pedro, ambos vecinos de San 
Sebastián en 1566, encabezan el Padrón de dicha fecha que da así 
principio por sus nombres. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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Koskak orrela purrukatuta 
ez sentitzera miñikan, 
ezdute odol euskaldunena, 
ezdute euskal zañikan; 
ezdet ikusi apurtutzeko 
iñon orlako mañikan, 
beren meriyo nola ezdagon 
iya non jarri oñikan.... 
oyen burubak utsak dirade; 
oyek ezdute muñikan. 

¡Koska zaliak, jaso burubak! 
ez egon orla penetan, 
dardar ikara sartuko degu 
aguro euskal lurretan, 
juramentatu gaitian denok 
esku gurutzetuetan 
eta oju bat kanpora zagun 
biyotzetikan batetan, 
—esanaz—¡bizi nai ezdegula 
koskik ez izatekotan! 

VICTORIANO IRAOLA. 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de las familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Guebara. Familia ilustre en la que estuvo vinculado el Señorío de la 
villa de Oñate. Como apellido, Guebara data de principios del 
siglo XIII, como linaje, representado hasta entonces por los patro- 
nímicos Velaz, Velez, Iñiguez, etc., su filiación auténtica se re- 

monta á los principios del XII. He aquí el Catálogo ó Cronología, 
mejor que genealogía, de los señores de Oñate; toda vez que en 
algunos de sus grados no cabe afirmar con plena seguridad el pa- 
rentesco que mediaba entre un Señor y el que le sucedió, siquiera 
sea lo más verosímil que se tratara de padres é hijos. 

I 

Don Ladrón Iñiguez 

por la gracia de Dios, Conde y Príncipe de los nabarros. Fué el 
fundador de la gran casa de Oñate; famoso caballero que estuvo 

en el cerco de Sangüesa, tomó parte en la elección del Rey de Na- 
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barra García Ramirez, año 1134; aparece en el inmediato 1135 
como Señor de Álaba, Guipúzcoa y del Duranguesado, comisio- 
nado por D. García su rey, como caballero en quien más confian- 
za tenía, para poner en orden las cosas de estos tres estados; en 
1140 negoció el matrimonio de la infanta D.ª Blanca con el infan- 
te D. Sancho, luego Sancho III de Castilla; en 1147 quedó go- 
bernador de Álaba y Guipúzcoa en ausencia de García VII que 
marchó sobre los sarracenos de Córdoba y Almería. Finalmente, 
en 1149, fundó el mayorazgo de Oñate, cuya institución dice tex- 
tualmente: «En el nombre de Christo Amen. Yo Ladrón, Conde 
por la gracia de Dios y Príncipe de los Nabarros, doy á mi hijo 
Veyla Ladrón, toda mi heredad, la cual poseo en Oñate, conviene 
á saber Oñate con sus entradas y salidas con todo lo que á mí per- 
tenece, y se contiene dentro de los términos de aquella tierra, 
agora sea en omeros, monasterios, casas, manzanares, campos, 
montes, ríos. E yo, Teresa, por la misma gracia, loando qualquie- 
ra cosa, que el Conde mi Señor su padre, é yo por la misma ma- 
nera é por la misma voz, doy á mi hijo toda mi parte que me per- 
tenece en Oñate é todos sus fines, etc.» Se deduce que ambos fun- 
dadores poseían heredades en tierra de Oñate. A D.ª Teresa se le 
supone hija de la casa de Mauleón. A don Ladrón y su hermano 
don Lópe Iñiguez, se les reputa hijos de don Iñigo Velez ó Velaz, 
Gran Señor que murió asistiendo á don Alfonso el Batallador de 
Aragón en el cerco de Bayona, año 1131; no consta si de enfer- 
medad natural ó de herida en algún combate; pero sí su grande 
autoridad y lo mucho que se sintió su muerte en el ejército y en 
todo el reino. 

II 

Don Vela Ladrón 

Hijo del anterior. Comienza su memoria en muchos documen- 
tos desde el año 1153 y dura hasta el 73. Fué en 1155 embajador 
á Castilla por don Sancho el Sabio de Nabarra. Confirmó con tí- 
tulo de Conde de Nabarra en 1158 la donación de Sancho el De- 
seado á San Raimundo de Sierra. 

Fué Conde ó Señor de Durango en 1160, de Guipúzcoa en 
1161 y de Álaba en 1160, 1163, 1165 y 1173. En 1167 ofrece ser 
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defensor del busto y vacadas de la iglesia de San Miguel de Excel- 

sis en una escritura curiosísima, em la que, refiriéndose á dos par- 
ticulares interesados en dicho busto, se lee: «Y será con esta 

diferencia entre Ortiz Lehoarriz y Aznar Umea que Ortiz Le- 
hoarriz pondrá como se dice en la lengua de los nabarros, un 
maizter (mayoral de pastores) y Aznar Umea un buruzagi (ma- 
yoral de peones). Por busto se entendía un rebaño de vacas cuyo 
número no podía exceder de ochocientas cabezas. 

Estuvo don Vela Ladrón casado con doña Sancha, hija del Rey 
don García Ramirez y de una Señora doña Ángela Nuñez, parien- 
ta de él por sangre. 

III 

Don Juan Velaz 

Hijo del anterior. Señor de Álaba en 1172, 1174, 1177 y 1179. 
Su gobierno fué en los reinados de Fernando II de León y Sancho 
el Sabio de Nabarra. 

Estuvo casado con doña María Alvarez, de la casa de Arazuri. 

IV 

Don Pedro Ladrón 

nombrado también don Pedro Velaz. Asistió á la batalla de las Na- 
ras de Tolosa. Menciónanle Zurita, Garibay y otros varios autores 
como muy sobresaliente entre los Ricos hombres de Nabarra y 
Aragón. 

V 

Don Ladrón de Guebara 

y su hermano don Sancho Perez de Guebara, los primeros en usar 
el apellido de Guebara. Don Sancho Periz aparece con él confir- 
mando en 1229 el fuero otorgado por don Sancho el Fuerte á los 
de Aezcoa, y, en unión de don Ladrón, suscribiendo en 1232 
cierta escritura de venta de Paredes de Nava por don Alvar Perez 
de Castro á doña Mencía López de Haro, confirmado por el Santo 
Rey Fernando III. 

Este don Ladrón de Guebara estuvo casado con doña Leonor 

Gil de Bidaurre, hermana mayor de la famosa doña Teresa Gil, 
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mujer del rey de Aragón D. Jaime el Conquistador; cuyo compa- 
ñero inseparable fué en sus gloriosas empresas, como el mismo rey 
dejó escrito, calificando por de grande linaje á él y á don Pedro 
su padre. 

En Zurita y Abarca hay repetidas memorias de este caballero. 

VI 

Don Juan Velaz de Guebara 

Murió en vida de su padre, en la conquista de Andujar, año 
1224, casado con doña Urraca Nuñez de Guzmán, hija de don 
Nuño Perez de Guzmán, Señor de la casa de Guzmán, en Toral, 
y de doña Urraca Mendez de Sosa. 

VII 

Don Nuño Yañez de Guebara 

marido de doña Teresa Ruiz de Rosas. Se halló en 1248 en la con- 
quista de Sevilla y murió y fué sepultado en esta ciudad en 1252. 
Florecieron en su tiempo, y fueron probablemente sus hermanos 
don Ladrón de Guebara y don Iñigo Velez de Guzmán que siguie- 
ron á don Teobaldo II de Nabarra á la guerra de Palestina que em- 
prendió por 1268 y 1270. 

VIII 

Don Vela Ladrón de Guebara 

según Zurita y Nuñez de Guebara en las relaciones de Garibay. 
Pasó á Aragón en tiempo de Alfonso el Sabio y volvió á Castilla 
en el de don Sancho el Bravo, Hay confirmaciones suyas en privi- 
legios de 1283, 1286 y 1287. Casó con doña Inés de Agouth, lier- 
mana de la Condesa de Luna en Aragón. 

IX 

Don Beltrán Yañez de Guebara 

Obtuvo de don Fernando IV el patronato de las iglesias de 
Usarraga, Arriarán, Asteasu y Zarauz, en cambio de los collazos 
que don Beltrán poseía en tierra de Álaba, por Privilegio otorgado 
en Valladolid á 22 de Junio de 1305. Ayudó mucho para que se 
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hiciera la voluntaria entrega de Alaba á don Alfonso XI en 1331, 
asistió á ella y recibió la exención de pechos, semoyo y buey de 
Marzo á la aldea de Guebara, como para aldea en que don Beltrán 
lleva la voz, dice textualmente la cláusula XXIII de aquella escri- 
tura tan célebre en los fastos forales de Alaba. 

Estuvo casado con doña Elvira Sanchez de Ayala, su prima; y, 
á partir de este, encontramos comprobada con seguridad la filia- 
ción continuada de los sucesivos señores. 

X 

Don Ladrón de Guebara 

Concurrió con su padre D. Beltrán Yañez al acto de la entrega 
voluntaria de Alaba á don Alfonso XI en 1331. Hallóse en la ba- 
talla del Salado ó de Tarifa en 1340 y, en compañía de su herma- 
no don Beltrán Velaz de Guebara que acaudillaba las gentes de 
Guipúzcoa, acudió al cerco y toma de Algecira en 1334. Tuvo por 
mujer á doña Sancha Ponce, hija de don Lópe Ruiz de Baeza, Se- 
ñor de la Guardia en Toledo, como consta por el testamento de 
don Lópe. Entendemos que á este don Ladrón, y no á otro, se 
refiere la Crónica Rimada de don Alfonso XI en el siguiente 
elogio fúnebre: 

«A poco tiempo finara 
Un rrico ome buen varon, 
El rrico ome de Guebara 
Que llamaron Don Ladrón. 

Real varon en sus manos, 
En batalla grand bracero 
En él perdieron lipuscanos 
Buen escudo de asero. 

Dios lo quiera perdonar 
Pues por él la muerte priso 
E le quiera dar lugar 
En el su santo Parayso.» 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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XI 

Don Beltrán Velaz de Guebara 

En 1351 prestó homenaje á Carlos II de Nabarra por las villas de 
Etayo, Oco y Riezu, que el rey le había dado perpetuamente, y se 
obligó á servir como hombre lige á los reyes de Nabarra, contra todos 
los hombres del mundo excepto contra el rey de Castilla su Señor, 
con el mayor número de gentes de armas de á caballo y á pie que 
pudiese; pero en el caso de que ambos monarcas se hiciesen la guerra, 
Velaz no debería servir al de Nabarra sino entregarle los tres pueblos. 
Luego tomó gran parte en las luchas civiles de Castilla en favor de 
D. Enrique II y contra D. Pedro el Cruel; por lo que, irritado el na- 
barro, le quitó en 1365 los tres pueblos, tratándole de ingrato e des- 

conocido que sin su sabiduría e licencia se había ausentado del rei- 
no. En 1367 cayó prisionero en la memorable batalla de Nájera. En 
1368 abandonó el servicio de los reyes de Castilla y consiguió nueva- 
mente la gracia del de Nabarra, quien le restituyó las citadas villas en 
feudo perpetuo, para él y sus sucesores con prohibición de enajenarlas 
ni dividirlas, sino que fincasen siempre en el heredero mayor, siendo 
hombres liges del rey de Nabarra é haciéndole homenaje, como lo hi- 
zo D. Beltrán prestando jura et sagrament. 

Llevaba ya cinco años en el trono de Castilla D. Enrique y, de 
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regreso de su frustrada empresa sobre la plaza de Bayona en el verano 
de 1371, le hospedó D. Beltrán en sus estados de Oñate y aprovechó 
la coyuntura para procurar aumentarlos con la inmediata villa de Mon- 
dragón, cuya merced suplicó al rey le hiciese, alegando sin duda, y no 
sin títulos para ello, sus antiguos servicios. Mas, noticiosos de ello los 
mondragoneses, acudieron á impedirlo, representando al rey que no 
podía ser esta villa legítimamente desmembrada del cuerpo de Gui- 
púzcoa, como tampoco cualquiera otra población tocante á esta pro- 
vincia, porque con tal inseparabilidad se había encomendado á la coro- 
na de Castilla el año 1200, reinando felizmente D. Alfonso VIII. Su- 
plicáronle pasara á verla, y, como accediese D. Enrique, abrieron con 
gran diligencia un nuevo camino al pie del monte de Bacube, por cu- 
ya cumbre se andaba hasta entonces y construyeron la calzada que 
aún se conserva en algunos trozos y que conocemos con el nombre de 
Errege bide ó Errepide. El rey de las mercedes la inauguró, atrave- 
sando por ella la agreste y amena cuenca del Ergüiña; que en Zubilla- 
ga vierte sus aguas sobre las del río Aranzazu. Luego que vino al pue- 
blo y vió sus torres y altas murallas de cantería, contempló el inex- 
pugnable castillo, que entonces estaba en pie y fuertísimo, y observó 
ser su villa de mucha contratación, donde se labraba grande abundan- 
cia de acero, hierro y otras mercaderías, dió oidos á las instancias de 
los mondragoneses y desahució las de D. Beltrán, otorgándole, en 
cambio, el Señorío del valle de Leniz, que gozó la casa de Guebara 
desde dicho año 1374 hasta el de 1556. 

Casó D. Beltrán Velaz con D.ª Mencía de Ayala, hija de Fernán 
Pérez de Ayala y de D. Elvira de Ceballos y Escalante, Señora de 
estas dos casas y las de Treceño y Valdaliga. 

XII 

Don Pedro Velaz de Guebara, 

hijo mayor, sucedió en el Señorío de la casa de Guebara, villa de 
Oñate y valle de Leniz. En 1385 peleó valerosamente en Aljubarrota 
al frente de sus mesnadas. En 1407 asistió á la coronación de D. Juan 
II. «Gracioso y noble caballero, escribió gentiles decires y canciones» 
en frase de Santillana, lo que equivale á afirmar que perteneció á aque- 
lla pléyade de magnates trovadores de la escuela provenzal, á los que 
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excedió en gravedad de sentimientos. Buena prueba de ello son sus 
cántigas á la Virgen. Y para que su memoria sea simpática en todo, 
es oportuno recordar que intercedió con su padre D. Beltrán para que 
perdonara á los oñatienses conjurados contra él en 1389, á los que 

había condenado á destierro y mandado quemar sus casas y talar sus 
manzanales, obteniendo con sus súplicas y las de su mujer y madre la 
revocación de tan dura sentencia y el sobreseimiento en la causa. Es- 
tuvo casado en primeras nupcias con doña Isabel de Castilla, hija del 
conde don Tello, Señor de Bizcaya y de Lara, y en segundas con doña 
Constanza de Tobar, hija de Sancho Fernandez de Tobar, Señor de 
Cebico de la Torre, Guarda mayor de los reyes D. Juan I y D. Enri- 
que III. Murió á fines de 1406, dejando de su primer matrimonio, en- 
tre otros hijos á 

XIII 

Don Pedro Velez de Guebara 

En 1410, unido al benemérito doctor Gonzalo Moro, ajustó un 
tratado de Treguas de las costas del Cantábrico con Inglaterra. Estuvo 
casado con doña Constanza de Ayala, hija de Fernán Perez de Ayala, 
Señor de Salvatierra, Merino mayor de Guipúzcoa, y de su mujer do- 
ña María Sarmiento. Había ya muerto en 1419, dejando á su viuda 
cuatro niños de corta edad: don Pedro Velez, don Iñigo, doña Isabel 
y D.ª María de Guebara. En esta situación hubo de luchar doña Cons- 
tanza contra las asechanzas de los enemigos de su casa, según se de- 
duce de la carta que dirigió á los caballeros gamboinos de Mondragón 
y que transcribimos íntegra, como muestra de la forma en que se co- 
rrespondían entonces los Parientes mayores; á la que presta mayor in- 
terés la circunstancia de hallarse suscrita por una Ricahembra. Dice 
así: 

juan Bañez de Artazubiaga e Pedro Sanchez de Orozco e Pedro 
Martinez de Orozco e Lope Ibañez de Olabarrieta e los otros buestros 
parientes del linaje de Bañez e á cada uno de bos, yo doña Constanza 
de Ayala, Mujer de don Pedro de Guebara, que Dios perdone, vos 
envio mucho saludar, como aquellos para quien mucho bien e mucha 
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honra querria: Sabed que me dijeron en como algunas personas vos 
decian, e especialmente á vos el dicho Juan Bañez, que yo vos envié 
á convidar, que biniesedes é esta onrra e cabo de año de dicho don 
Pedro, por vos fazer enojo: e so marabillada en vos decir tal cosa, e 
mucho mas me marabillo en vosotros lo creer; que yo por mios e de 
don Pedro Velaz mi fijo vos tengo; e vos tengo por de esta casa mia, 

e de mi fijo: e asi vosotros debedes ser ciertos, que bosotros todos, e 
cada uno de bos, guardado el servicio e onrra mia e del dicho mi fijo, 
e de su solar, que yo e el dicho don Pedro Velaz mi fijo vos abriamos 
de defender de quien enojo vos quisiere facer; e no á vosotros que so- 
des de esta casa, mas aunque fuere otro alguno de otras partes que á 
esta onrra biniese, yo no faria, ni mandaria facer enojo alguno; pues 
asi debedes creer que mucho menos lo faria yo contra vosotros ni con- 
tra alguno de vos; e asi no creades tales dezires como los que vos di- 
zen; por que bos ruego que bosotros querades benir á la dicha onrra; 
e sobre esto Juan Sanchez de Garibay fablará con vosotros más larga- 
mente; ruego bos que lo creades todo lo que de mi parte sobre ello 
bos dijere. E eso mesmo bos ruego que trayades con bosotros á la di- 
cha onrra á buestras Mujeres. E Dios bos de la su gracia. Fecha Veyn- 
te y siete dias de Nobiembre. 

Doña Constanza.» 

Esta señora autorizó á los vecinos de Oñate para que hiciesen en 
cada año la elección de alcalde ordinario de la villa, que en los tiem- 
pos antiguos nombraba el Conde, reservándose únicamente la facultad 
de confirmarla. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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XIV 

Don Pedro Velez de Guebara 

Confúndenle algunos con su padre, á causa de la identidad de 
nombre y de la corta duración de la vida de aquel, pues hemos 
visto que heredó en 1406 y era ya finado en 1419. Nació este don 
Pedro Velez en 1416 y aparece confirmando diez privilegios del rey 
don Juan II en los años 1431 y 1432. Durante su memoria se re- 
belaron los lenizanos, acaudillados por Estibaliz de Galarza, en 
1423, negándose al reconocimiento de sus derechos señoriales; 
pero fué contra ellos Fernán Pérez de Ayala, abuelo de don Pedro, 
quemó muchas casas del valle, lo robó, taló y sometió á su omni- 
moda obediencia y dominación. 

Esto no obstante, en Agosto de 1426 los oñacinos de Mondra- 
gón, guiados por Lópe Ochoa de Oro, fueron sobre su casa fuerte 
y torre de Zalguibar, que era de pleito homenaje y radicaba no 
lejos de la villa, y la combatieron lanzando muchas piedras y lan- 
zas y saetas con truenos y lombardas, hasta tanto que por fuerza 
de armas la tomaron, apoderándose de las lombardas, ballestas, 
truenos, paveses, lanzas y otras muchas armas y cosas que en la 
torre había; pusieron fuego á la madera de ella y acabaron derri- 
bando la torre por el suelo. No desaprovechó el entonces niño 
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don Pedro la lección de los oñacinos, pues cuando ya hombre 

regía sus huestes, se presentó al frente de 2.500 guerreros sobre 
Mondragón en Junio de 1448 y, no pudiendo tomar la villa tras 
porfiada lucha, determinó quemarla, como lo verificó, de manera 
que solamente se salvaron dos casas de las destructoras llamas. 

Murió sin hijos legítimos en Rodillana el año 1455, sucedién- 
dole su hermano. 

Don Iñigo de Guebara 

Tomó también parte en las luchas de los bandos, siendo por 
ello comprendido en la sentencia que fulminó Enrique IV contra 
los Parientes Mayores en 1457, en la que le desterró á Ximena 

por dos años. Fué Adelantado mayor de León; más tarde Carde- 
nal de la Santa Iglesia Romana. Obtuvo el título de Conde de 
Oñate por merced del mismo Enrique IV en 1469, cuya gracia 
le confirmaron los Reyes Católicos en cédula de 18 de Septiembre 

de 1481. 
En este tiempo construyó don Iñigo sobre el viejo torreón de 

Guebara el magnífico castillo, que fué ornamento y gloria de la 
tierra alabesa hasta su triste destrucción en nuestro siglo. 

El rey don Carlos II concedió á esta casa la Grandeza de Espa- 
ña de primera clase en 24 de Octubre de 1684. Extinguida su va- 
ronía directa en 10 de Marzo de 1725, á la muerte sin posteridad 
del décimo Conde de Oñate don Diego Gaspar Velez Ladrón de 
Guebara, Marqués de Guebara, Conde de Campo-Real y Villa- 
mediana, correo mayor de España, señor de Salinillas y de la casa 
de Orbea, entró el Condado de Oñate en la familia de Guzmán 
por el casamiento de su única hermana doña Melchora Velez La- 
drón de Guebara con don Sebastián de Guzmán y Spínola, mar- 
qués de Montealegre y de Quintana del Marco, Conde de Castro- 
nuevo. 

Raro será el libro de historia de España en que no suene el 
apellido Guebara. Escrito ya el artículo precedente, vemos la obra 
que don Angel del Arco acaba de publicar sobre la conquista de 
Granada intitulándola «Glorias de la nobleza española». Dice así 
en su página 302: «El ilustre apellido de Velez de Guebara dió á 
la guerra de Granada dos campeones aguerridos: don Victor y don 
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Pedro Velez de Guebara, padre é hijo (hijo y nieto respective del 
primer conde don Iñigo) los que al frente de una poderosa mesna- 
da de sus señoríos, realizaron brillantes empresas de las que las 
crónicas hacen el merecido elogio. Ambos caballeros vinieron á la 
conquista de Málaga y después á la de Baza, ante cuyos muros su- 
cumbió, cubierto de gloria, don Víctor Velez de Guebara, cuya 
pérdida no fué obstáculo para que su hijo don Pedro prosiguiese 
la guerra, ganoso de cobrar á los moros aquel inmenso desastre». 
Asistió, pues, á la rendición de la ciudad de la Alhambra en 
1492. Casó con doña Mencia de Velasco, hija del Condestable don 
Iñigo Fernandez de Velasco, y tuvo por hijos á don Ladrón Velez 
de Guebara, tercer Conde de Oñate, don Pedro, que murió de un 
astillazo de lanza, justando en la casa de la reina, don Francisco, 
don Carlos, don Juan y doña Beatriz. Contrajo luego segundas 
nupcias con una dama cuyo nombre no consta, y tuvo en ella á 
don Pedro Velez de Guebara, obispo de Ciudad Rodrigo y á doña 
Isabel Velez de Guebara, monja en el monasterio de Bidaurreta 
de Oñate y Abadesa del mismo. 

Tan dilatada y memorable ascendencia no bastó á que se libra- 
ra este linaje del prurito de remontarla á desconocidos tiempos y 
gentes aún más desconocidas. El propio Fray Antonio de Guebara 
dá crédito en una de sus Epístolas familiares á los que le hacían 
oriundo de Bretaña. 

Tiene sin duda fuerza retroactiva la sentencia de que nadie es 
profeta en su tierra. 

Preferir una mentida filiación de los Duques de Bretaña á la 
históricamente cierta, conocida y probada del Príncipe de los Na- 
barros, es el colmo del delirio y un crimen acreedor á la pena de 
capitis-disminución máxima en la sociedad euskara. 

Guebara-Alzolarás. D. Beltrán Velaz de Guebara, Señor heredado de 

Oñate y primero del valle de Leniz, comprendido bajo el número 
XI en la precedente relación, tuvo por hijo natural, en doña Inés 
de Lazarraga, á Juan Beltrán de Guebara, vasallo del Rey, emba- 
jador de Enrique IV de Castilla en la corte de Francia durante 
cinco años, conocido también por Mos de Guebara. Este casó con 
doña María Beltrán de Iraeta, Señora de la casa de Alzolaris de 
Suso en Aizarna, y tuvo en ella tres hijos y una hija legítimos, 
que fueron: 
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I.º Beltrán Yañez de Guebara, llamado equivocadamente por 

algunos Juan Beltrán. Sucedió en Alzolaris casado con doña María 
Ruiz de Irarrazabal, de la casa solar de Irarrazabal en Deva; padres 
de doña María Beltrán de Guebara, que casó en Mondragón con 
Martín Bañez de Artazubiaga. 

2.º Lope Abad de Guebara, clérigo Beneficiado en la iglesia 

de Oreitia. 

3.º Pedro de Guebara, que sucedió en la casa de Marulancha 
y adquirió por compra el palacio de Oreitia. Casó con doña Cata- 
lina Mora de Estella, de quienes fueron hijos Pedro y Catalina de 
Guebara y, finalmente, testó en la fortaleza de Salinas de Leniz á 
I.º de Febrero de 1480. Dispuso le enterrasen en la capilla mayor 
de Santo Domingo de Vitoria, á donde estaba enterrado su abuelo 
don Beltrán, y se habían de poner en la lápida las armas de Gue- 
bara y de Iraeta; y ordenó se dijeran misas en la capilla en que 
yacía el Bachiller Miguel García de Estella, en San Pedro. 

4.º Doña María Beltrán de Guebara é Iraeta, mujer de San- 
cho García de Garibay. 

Guebara, Juan García y Juan, vecinos de Mondragón en su valle de 
Ugaran en 1353 y Juan Beltrán, en el mismo valle en 1566. Véanse 
Alos de Guebara y Ladrón de Guebara. 

Gueldo, Martín, h. Motrico, 1567, 
Guenechea, Martín, h. Motrico, 1634. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 

LAS COLONIAS ESCOLARES 

En el número 715 de la EUSKAL-ERRIA, correspondiente al 20 de 
Mayo último, nos ocupamos de este importantísimo asunto, y hoy 
vemos con gusto los trabajos que realiza, en Bilbao, la Comisión espe- 
cial designada al efecto. 

La Comisión ha tomado el asunto con verdadero cariño y es seguro 
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Guerequiz, Joan Martinez de Guerequiz, hijo de Miguel Martinez de 
Alzo, v. de Tolosa, 1346. 

Guerendiain. (Véase Barón de Guerendiain). 
Guereta, José y Eugenio, h. Oñate, 1740. 
Guerra, Juan Perez (el mozo), v. de Mondragón en 1429, San Juan 

de Guerra en 1461, Juan mayor, Juan menor, Martín García, Mi- 
guel y San Juan v. de la misma villa en 1530.—García, Señor de 
la casa solar de Guerra en Villarreal de Urrechu, 1450. Le sucedió 
su hijo Juan, que concurrió en 1490 al repartimiento de los terre- 
nos concejiles de Mizpilsasi y Beain-Erreka, llevado á cabo para 
poblarlos de manzanos, á fin de suplir la falta de sidra que á la sa- 
zón se padecía en Villarreal, y, además de la suerte que le tocó, 
adquirió por compra los de otros muchos vecinos, dando eso oca- 
sión á repetidos pleitos entre el concejo y la casa de Guerra. Fué 
padre de doña María de Guerra, que le sucedió en la casa solar, 
casada con Nicolás de Oraa; doña Domenja de Guerra, que pose- 
yó pro-indiviso con la anterior el molino de Lizarazu, construi- 
do en 1513, y casó con Juan de Echeberría de Lizarazu, Señor de 
la casa de Echeberría de Lizarazu en Zumarraga, y doña María 
Joan de Guerra, casada con Pedro de Oñaz y madre de Juan de 
Oñaz, á quien donó en 1524 muchos bienes raíces y una taza de 
plata que ella y su marido habían hecho, y los aportó Juan á su 

matrimonio con doña María Juan de Irigoyen. 
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De un hijo segundo de García de Guerra, casado con heredera 
de la casa de Ersolegui, procedieron García Juan de Ersolegui, su- 
cesor de esta casa, Juan de Guerra Ersolegui, cuya descendencia 
usó promiscuamente ambos apellidos, y María de Guerra, mujer 
de Martín de Ercilla.—Pascual, Señor del Solar de Goyenaga en 
Legazpia y v. de este valle en 1532.—Julián, v. de Oñate en 1578. 

—Juan y Domingo, hermanos, h. San Sebastián, 1606.—Martín, 
Luisa y Magdalena, hermanos, h. Legazpia, 1646.—Gabriel, h. 
Villarreal de Urrechu, 1700.—Tomás Joaquín é hijos, h. Legaz- 
pia, 1762.—Juan, h. Vergara y Zumarraga, 1765 y 1768.—Juan, 
Carlos y José, h. Villarreal de Urrechu, 1773. 
Guerra y Anduaga, D. Francisco, D. Ignacio y consortes, E. con el 

fundador Martín Ibañez de Hernani, Oñate, 1776. Acreditaron 
ser descendientes directos de Juan Ibañez de Hernani y D.ª María 
Perez de Lazarraga, bisabuelos de dicho fundador. 

Los mismos formalizaron h. en Legazpia, 1779. 
Guerra y Azpileta, D. José Blas, h. Legazpia, 1779. Su filiación es la 
siguiente: 

I. Nicolás de Oraa, hijo de la casa solar de Oraa de Yuso en 
Zumarraga, y D.ª María de Guerra, su mujer, Señores de la de 
Guerra-Aundía en Villarreal de Urrechu, fueron padres de Juan, 
que sigue esta línea, Miguel, Chomin, Catalina, Mariacho y Ni- 
colás de Guerra. Este último nació, en 1524 y casado con doña 

María de Pamanes, de antigua prosapia montañesa, tuvo á Nico- 
lás, Agustín y Alfonso de Guerra. 

II. Juan de Guerra, el viejo. Nació en 1509 y casó en 1532 
con D.ª María Martinez de Goenaga, hija de Martín de Goenaga y 
María Juan de Lizarazu, Señores del solar de Goenaga en Azcoitia. 
Se otorgó el contrato de capitulaciones á 3 de Marzo de dicho año 
en la casa de Goenaga, ante el escribano de Azcoitia Juan Perez de 
Umansoro y el vicario de Santa María de Balda D. Juan de Insaus- 
ti. Mediante este documento, donaron al novio sus padres la casa 
solar de Guerra con todas sus tierras, manzanales, montes, casta- 
ñales, pastos y pertenencias, más la mitad del molino de Lizarazu, 
con su presa, calce y aguas corrientes, y los muebles y efectos exis- 
tentes como ajuar en Guerra-Aundia. Se reservaron los padres las 
ropas de lana y lino, el oro, la plata y moneda monedada, dos ar- 
cas, dos fanegas de trigo, una de avena, una de mijo, la mitad del 



184 E U S K A L - E R R I A  

fruto del manzanal que tenían debajo de Ersolegui y el del casta- 
ñal de Arizurialde, y los ganados de toda clase. Presentaron por fia- 
dores á sus deudos Domingo de Abendaño, Señor del solar de Aben- 
daño en Azcoitia y Juan de Errazu, del de Errazu de Suso en Villa- 
rreal. La novia aportó ciento cuarenta ducados en oro, una taza de 
plata y su equipo y arreo con cuatro camas, una arca, una capa y 
una loba de buen paño y demás ropas, presentando por fiadores á 
Martín Ruiz de Ezquidi, Juan Martinez de Aiztarri, Pedro de Za- 

baleta y Antón de Mendizabal y Goenaga. Se estipuló la reversión 
troncal. Suscribieron como testigos de una parte Miguel de Gue- 
rra, Pascual de Oraa y de la otra Juan de Zelaeder y Martín de 
de Echausta. Nacieron de este matrimonio: 1.º Juan de Guerra, 
sucesor, casado con María de Cortabarría, padres de Andrés, que 
sucedió en la casa y no tuvo descendencia de su matrimonio con 
doña María Joaneiz de Zabaleta, hermano del Capitán Santos de 
Zabaleta, Caballero de Santiago; por lo que instituyó heredera á su 
alma en testamento otorgado el 1630. 2.º Nicolás de Guerra, 
Contador de Felipe II, casado con doña María Martinez de Erra- 
zu, 3.º Martín de Guerra, con doña María Perez de Lete, 4.º Pas- 
cual de Guerra, con doña María Martinez de Manchola, 5.º Andrés 
de Guerra, que sigue esta línea, y 6.º Miguel de Guerra, que casó 
con doña Catalina de Ocariz. 

III. Andrés de Guerra, nació en Villarreal de Urrechu en 1545 
y casó en 1579 con María Miguel de Araoz y Urrutia, hija de San 
Juan de Araoz y María de Zabaleta-Laquidiola y nieta de Martín 
de Araoz, vecinos de Legazpia. Fué su hijo: 

IV. Juan de Guerra, nació en Villarreal en 1585 y casó en 
Legazpia en 1612 con Catalina de Elorza, hija de Martín de Elor- 
za y María de Vergara, Señores de la casa solar de Elorza en dicho 
valle. Falleció á la edad de noventa y cinco años, dejando por hijo 
a: 

V. Domingo de Guerra, nació en Legazpia en 1626 y casó en 
1650 con Luisa de Guridi, hija de Sinión de Guridi y María Asen- 
cio de Echeberría, Señores de la casa solar de Igueralde. Fué su hijo 

VI. Ignacio de Guerra, nació en Legazpia en 1669 y casó en 

1700 con Agueda de Iturbe, nacida en Villarreal de Urrechu en 
en 1672, hija de Juan de Ituïbe y Catalina de Narbaiza. Fué su 
hijo: 
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VII. Diego de Guerra, nació en Legazpia en 1710 y casó en 
1737 con Ana María Teresa de Anduaga y Yarza, nacida en Oña- 
te en 1714, hija de Antonio de Anduaga y Ana María de Yarza. 
Fueron sus hijos: Ignacio, que sigue esta línea, (n.º VIII), D. José, 
Doctor en Derecho Civil y Canónico, del Gremio y Claustro de la 
Universidad de Oñate, y D. Francisco, que casó con D.ª Brígida 
de Ormaechea y tuvo al Doctor D. José de Guerra, Catedrático 
de Derecho en la Universidad de Oñate, luego Consultor de Gui- 
púzcoa, Diputado á guerra contra los franceses en 1812, magistra- 
do honorario y primer decano que tuvo el Ilustre Colegio de Abo- 
gados de San Sebastián. 

VIII. D. Ignacio de Guerra; nació en Legazpia en 1743 y casó 
en 1771 con doña María Fernanda de Azpileta, nacida en Legazpia 
en 1748, hija de Ignacio de Azpileta y María Antonia de Iranzua- 
ga descendiente de los solares de Azpileta en Berastegui é Iranzua- 
ga en Olaberria y del palacio de Legazpi-Jauregui en Zumarraga. 
Fué su hijo: 

IX. D. Joseph Blas de Guerra y Azpileta, informante, nacido 
en Legazpia el 3 de Febrero de 1774. Casado en Oñate el 18 de 
Enero de 1800 con doña Francisca Xaviera de Barrena y Umerez. 
Fueron sus hijos: D. Félix, Licenciado en Derecho Civil y Canó- 
nico, D. Juan Carlos, Doctor en Medicina y Cirujía, D. José Ju- 
lián, Presbítero, D. José Xavier, D. Vicente, D. Fernando, doña 
María y doña Justa de Guerra, (q. s. g. h.) 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTORICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Guerrenzuri, Pedro Martinez y Juan Martinez, vecinos de la tierra de 
Azpeitia en 1348. 

Guerrico, Martín Juan y Antonio, hermanos, h. Idiazabal, 16S5. 
Guesala, Martín, h. Elgueta, 163 5. 
Guesalibar, Juan, v. de Mondragón en 1353, Ochoa en 1415, Martín 

en 1429, Juan Martinez y el Bachiller Ximenez en 1530 y el Li- 
cenciado Martín Ximenez, Martín Ximenez (hijo de Juan Xime- 
nez) Pedro y Juan Ximenez en 1566. 

Guetaria, Pedro Ochoa, v. de San Sebastián y enviado cerca del rey 
Fernando IV de Castilla en 1311. 

Guibelalde, Mateo y sus hijos Gregorio, Juan Antonio y Bartolomé, 
descendientes de las casas de Guibelalde de Suso (en Gaztelu), Ce- 
laya y Sasiain Barrena (en Abalcisqueta), y Barriola en Gainza, h. 
Tolosa, 1797. 

Guibelondo, Martín y hermanos, h. Elgueta, 1632. 
Guibelbola, Pedro, Domingo y Juan, vecinos de Legazpia, 1532. 
Guibelondo Icazerre, Juan, h. Eibar, 1709. 
Guilisasti, Joanes, de la casa de Guilisasti, en Aguinaga (Usurbil), v. 

de San Sebastián, 1566.—Juan Nicolás, h, Lezo-Pasajes, 1751.— 
D. Pedro Antonio, h. Lezo-Pasajes, 1763 .—Juan Fermín, h, Aya, 
1740.—José y Manuel, hermanos, h. Usurbil, 1730. 

Guiliz, Domingo, escribano de Elgueta de 1578 á 1590. 

Guillano, Pedro, v. de Mondragón en 1530 y Mateo en 1566. 
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Guimandia, Juan López, v. de Azpeitia en 1348. 
Guinegui, Joanes, descendiente de Zarauz y v. de San Sebastián, 1566. 
Guipuza, Joan Martinez Guipuza, v. de Tolosa en 1346. Martín, v. de 

Azcoitia en 14 I 5. 
Guipuzeche, Lópe y su hijo Pedro, vecinos de Oñate en 1461. 
Guisasola, Juan Antonio, h. Vergara, 1717.—D. Bruno y D. José 

Agustín, h. Elgoibar, 173 5. 
Guraya, Lópe, Martín Juan, García y Martín García, vecinos de Mon- 

dragón en 1461 y Juan, Nicolás y Juan Ochoa en 1566.—Ascen- 
sio, hijo de Juan de Guraya y María de Oro, nieto de Sancho de 
Guraya (nacido en la casa de Zuriano en Aramayona y casado á la 
de Amezaga de Galarza, en Leniz), y Pascuala de Uncella, Señora 
de dicha casa de Amezaga; y descendiente de la casa solar noble y 
y exenta de Guraya en Aramayona, desde la cual pasó como hijo 
segundo su bisabuelo á la de Zuriano en casamiento, h. Mondra- 
gón, 1590.—San Blas de Guraya (hermano de Ascensio) por sí y 
sus hijos Juan, Pedro y Jorge, E. con la anterior, h. Mondragón, 
1615. 

Guridi, Juan el Viejo, Señor de la casa solar de Guridi-Arabaolaza y 
condueño de la ferrería y molinos de Arabaolaza en Legazpia, 1532. 
Casado con María Martín de Araoz y Urrutia, tuvo por hijos á: 
Miguel, que sigue esta línea troncal, San Juan, que casó con Ma- 
ría de Achaiz, y Martín, que sucedió en la casa de Arabaolaza de 

Suso, y casado con Catalina de Plazaola, tuvo á Juan de Guridi, 
marido de Francisca de Idigoras y dueño de dicha casa de Suso en 
1596. Miguel de Guridi heredó la casa principal de este apellido, 
llamada también Echeandia, y casó con María de Plazaola, hija 
de Juan de Plazaola y María Miguelez de Mirandaola, Señores de 
la casa y ferrería de Mirandaola, y tuvo por hijos á Domingo, que 

sigue esta línea, Martín, que casó en 1572 con María Martín de 
Aguirre de Zaldua, Señora de Zaldua, Cristóbal, que casó en 1581 
con Gracia de Olalquiaga, Miguel, Pedro, Juan y María Miguel de 
Guridi. 

Domingo de Guridi, sucesor, casó con D.ª Magdalena de Igue- 
ralde, hija de Juan de Igueralde y Domenja de Zabaleta-Laquidio- 
la, mediante contrato de capitulaciones otorgado el 15 de Agosto 
de 1568, en que su padre le donó la casa solar y hacienda de Gu- 
ridi-Arabaolaza, más la octava parte de la ferrería y molinos de 
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este último nombre; aportando la novia cien ducados de oro, su 
arreo y ajuar completos, tres camas y una taza de plata, y además 
algunos ganados, que eran una vaca con su becerra de año y seis 
cabras. Tuvo por hijos á Juan, sucesor de esta línea, Domingo y 

Simón. Este último nació en 1583 y casó en 1609 con María 
Asencio de Echeberría, hija de Martín de Echeberría de Garro, fe- 
rrón, y Catalina de Zabalo y Arrola, sucedió en la casa de Igue- 
ralde y tuvo por hijos á Simón y Luisa de Guridi. Juan de Guridi 
heredó la casa principal ó Echeandía de Guridi, y, casado con Mag- 
dalena de Echeberría, tuvo por hijo y sucesor á Juan, que nació 
en 1604 y casó en 1624 con María de Aguirre. Estos tuvieron por 
hijo y sucesor á Francisco, que nació en 1627 y casó con María de 
Aguirreburualde; padres del Capitán D. Antonio de Guridi, veci- 
no de la ciudad de Santo Domingo en la isla española de las In- 
dias, Capitán por S. M. de una de las cuatro compañías de que se 
componía el presidio Real de ella en 1701, en que formalizó su 
hidalguía en Legazpia. Casado con D.ª Leonor Coronado, tuvo un 
hijo, á la sazón niño de cuatro años, llamado D. Francisco. En es- 
te expediente de hidalguía aparece inserto testimonio de la Ejecu- 
toria de blasones de Guridi-Arabaolaza, expedida por el Rey. de 
Armas D. Juan de Mendoza el 10 de Octubre de 1654, á favor de 
Juan de Guridi y su tío Simón de Guridi é Igueralde, antes citado. 

Guridi, Domingo, tercer nieto de San Juan de Guridi y María de 
Achaiz, h. Mondragón, 1689. 

Guridi-Zaldua. Rama segunda derivada de Guridi- Arabaolaza. Martín 
de Guridi y su mujer María Martín de Aguirre de Zaldua, Seño- 

res del solar de Zaldua en Legazpia, tuvieron por hijo y sucesor á 
Domingo, que nació póstumo en 1576, y, casado con María de 
Errasti, tuvo por hijo y sucesor á otro Domingo de Guridi-Zaldua. 
Este casó en 1640 con Catalina de Zaldua, y tuvo á Francisco, que 
nació en 1648 y casó con Juana de Elorza. Fueron sus hijos: An- 
drés, nacido en 1675, y el Capitán D. Miguel de Guridi y Elorza, 
nacido en 1681 y muerto hácia el año 1759 en que testó; habien- 
do ejercido el cargo de gobernador de un partido en Nueva-Espa- 
ña. El expresado Andrés casó con Sebastiana Josefa de Eguren y 
tuvo por hijo y sucesor á Tomás, casado en 1736 con María Anto- 
nia de Urcelay; padres del Licenciado D. Ignacio Valentín de Gu- 
ridi-Zaldua y Urcelay, Jurista, que nació en 1739 y murió en 1791; 
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Vicario de Legazpia y bienhechor insigne de su iglesia y pueblo, á 
los que favoreció con grande éxito en sus pleitos con la casa de 
Lazcano ó Valmediano y la villa de Segura; por lo que, reconoci- 
dos los legazpianos, construyeron en su obsequio una nueva y her- 
mosa casa rectoral: 

Guridi, Domingo, h. Mondragón, 1689. 
Guridi y Echaguibel, Francisco, h. Mondragón, 1748. (Véase Arabao- 

laza. 
Gurmendi, Juan y Beltrán, h. Zumaya, 1588.—Domingo, h. Aya, 

1725. 
Gurpide, Martín, natural nabarro recibido y admitido como hidalgo 

por el Regimiento en San Sebastián, v. en 1566. 
Guruceaga, Miguel y Juan Ochoa, vecinos de Lazcano en 1462.—Pe- 

dro, h. Oyarzun, 1772.—D. Juan Sanz y otros, h. San Sebastián 
1616. Seguida del E. de Ventura Bernardo, su biznieto. — Pedro, 
h. San Sebastián, 1662.—Beltrán, h. San Sebastián, 1663 .—Se- 
bastián, h. Ataun, A. P.—Juanes y Domingo, h. Cerain y Muti- 
loa, 1619. A. P.—José Alejo é hijos (naturales de San Sebastián), 
h. Tolosa, 1818. (Véase Artola Guruceaga). 

Gurucelaegui, Juan, Santiago y Cristóbal, h. Elgoibar, 1652. 
Guruceta, D. José Ignacio, otro D. José Ignacio, D. Manuel y Mateo, 

h. Tolosa, 1770.—Joaquín José, h. Eibar, 1774.—Juan, h. Mon- 
dragón, 1774. 

Gurriaga. (Véase Urcola Gurriaga). 
Gurruchaga, Martín, v. de Zumarraga en 1383; García, Juango y 

Martín en 1478. D. Martín vicario de Santa María de Zumarraga 
en 1492 y el Bachiller Martín García de Gurruchaga en 1530. 
Juan, Señor de la casa de Gurruchaga de Suso, hijo de Domingo 
de Leturia de Suso y Domenja de Gurruchaga casó en Zumarraga 
el año 1534 con Catalina de Goenaga, hija de Martín de Goenaga 
y María Juan de Lizarazu. Perteneció á esta familia Juan de Gu- 

rruchaga, Veedor general de las galeras de España, 1562; casado 
con doña María Joaneiz de Anduezu, que le heredó, y, careciendo 
de sucesión, invirtió sus cuantiosos bienes en la fundación de obras 
pías, que instituyó por testamento otorgado en 1582 con gran pro- 
lijidad, ante Juan Ochoa de Irigoyen. 

Gurruchaga, Ambrosio. h. Villarreal, 1635 .—Jerónimo y Esteban, 
h. Azpeitia, 1727.—D. Cayetano, h. Azpeitia, 1771.—Juan, h. 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  391 

Zumarraga, A. P.-Pedro, Domingo y Juan, h. Azpeitia, A. P. 
—Fermin y Domingo, h. Anzuola, 1740.—José, h. Anzuola, 1756. 
—Pedro Antonio, h. Anzuola, 1780.—Juan Ignacio, h. Azpeitia, 
1777.—Ignacio, h. Azpeitia, 1770. 

Gurruchaga Iturralde, Diego, h. Azpeitia, 1777. 
Gurruchategui, Juan Martín, h. Villarreal, 1642.—Pedro Saez, escri- 

bano, y Juan Saez, su hijo, vecinos de Legazpia y dueños de la 
ferrería de Barrenola en 1532.—Juan, v. de Villarreal en 1541, 
casado con Marina de Legazpi, tuvo por hijos á Felipe, que pasó á 
las Indias, María Perez, Martina y Magdalena.—Domingo y sus 
hermanos, h. Villarreal, 1683 .—Vicente, Pablo y los hermanos de 
éste, h. Villarreal, 1773. 

Guza, Bartolomé, Señor de la casa de Berrasueta del medio en Azpei- 
tia, año 1570. 

Guzari, Juan, v. de Salinas en 1461. 

H 

Heranso, Antón, de la casa de Heranso, en Urnieta, v. de San Sebas- 
tián en 1566. (Véase Eranso y Eraso). 

Heredia, Juan, v. de Mondragón en 1461 y otro Juan en 1530.—Juan, 
natural de Heredia, en Alaba; probó su hidalguía conforme á la 
Ordenanza de Guipúzcoa y estaba admitido á vecindad en San Se- 
bastián en 1566. 

Herhaba, Pedro, v. de Mondragón en 1566. 
Hernando, Martín de Hernando (alias Martiecho), San Joan de Mar- 

tiecho (alias Hernando), su hijo, y Martín de Hernando, piloto, 
natural originario de San Sebastián, de donde eran los tres vecinos 
en 1566. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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(CONTINUACIÓN) 

Hernani, Ibañez de Familia antigua y acaudalada en Oñate; fundado- 
ra de diversas Obras Pías, de cuyos beneficios disfrutaron muchas 
generaciones, siendo por ello codiciado el parentesco de este lina- 
je. He aquí la filiación: 

I 

Martín Ibañez de Hernani 

y su mujer doña María Beltrán de Munguía, vecinos principales 

de la villa de Hernani en 1420, Señores del solar de Portuzabal ó 
Portuechea, en jurisdicción de dicha villa. Fueron padres de 

II 

Juan Ibañez de Hernani, 

escribano, vecino de Oñate en 1461. Se estableció en el barrio de 
Lazarraga, mediante casamiento con doña María Perez de Lazarra- 
ga, hija de Pero López de Lazarraga, Señor de esta casa, y de su 
segunda mujer doña Inés de Ugartondozabal. Fueron sus hijos: 

1.º Juan Ibañez de Hernani, que sigue esta línea. 
2.º Lópe, Abad de Hernani, cura de la Colegiata de San Mi- 

guel en Oñate. 
3.º Juan de Hernani y 

4.º Martín Urdinso de Hernani, casado en Oñate con doña 
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María López de Zuloeta, en quien tuvo á Juan Ibañez. Este con 

doña Catalina de Asurduy á otro Juan Ibañez, que casó con doña 
Jordana de Aguirre-Araiztegui, hija del solar de Araiztegui en Le- 
gazpia; fundadores del vínculo y mayorazgo de Hernani-Zubiaur 
en Oñate en 1537. Tuvieron por hijo y sucesor á Juan Ibañez de 
Hernani-Zubiaur. Este, casado con doña María López de Gallaizte- 
gui, á otro Juan Ibañez, padre de doña María López de Hernani, 
casada en 1558 con Juan Miguelez de Ansularas-Beitia; y á Pedro 
Ibañez de Hernani, padre de Lázaro Ibañez de Hernani. Fundador 
de Obra Pía. 

III 

Juan Ibañez de Hernani 

sucedió como hijo mayor en la casa paterna, y casó con doña Es- 
tibaliz de Huelgaeta y de Araoz, hija de Juan López de Araoz y 
doña María Sanchez de Huelgaeta. Fueron sus hijos: 

1.º Ascensio Ibañez, que sigue esta línea. 
2.º Juan Ibañez, casado en Oñate con doña Ossana de Araiz- 

tegui, Señora de este solar en Legazpia; padres de Juan Ibañez, 
que casó en Deva con doña María Juana de Sasiola, doña María 
López, casada con el Licenciado Hernani, catedrático de la Univer- 
sidad de Salamanca, doña Marina, casada con el capitán Arrieta, y 
doña Domenja, mujer de Diego Perez de Guebara. 

3.º Juan López de Hernani, mercader opulento con grandes 
comercios navales en Sevilla, Lisboa y otros puertos de importan- 
cia. Falleció en 1538 á los 80 de su edad, dejando por hijos á Pe- 
dro de Hernani, el Licenciado Miguel Ibañez de Hernani, jurista, 
el Doctor Miguel de Hernani, cura de San Miguel de Oñate, doña 
María López de Hernani, casada en 1523 en primeras nupcias con 
Pedro Sanchez de Ayozategui y en 1531 en segundas con Ascensio 
López de Arcaraso, y á Martín López de Hernani. Este residió 
durante su juventud en los Algarves y Lisboa, donde se señaló 
brillantemente en la corte, en las fiestas celebradas con motivo de 
las bodas reales de don Juan III de Portugal y doña Catalina de 
Castilla. Sirvió al Emperador don Carlos, como factor de las Al- 
madrabas, y luego pasó en comisión del real servicio á Roma, 
donde profesó mucha amistad con San Ignacio de Loyola. Hallán- 
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dose en la corte pontificia, le acaeció ver un día que ante las puer- 
tas de su posada era públicamente conducido al cadalso un bascon- 
gado. Salió brioso Martín López, espada en mano, y tal maña se 
dió, que puso en libertad al euskalduna. Luego, arrodillado ante 
el pontífice Paulo III, ofreció sus excusas, diciendo haberlo hecho 
por el honor de su patria «tierra muy devota á la Santa Sede Apos- 
tólica», con lo que le perdonó el Papa este grave exceso. Pasó á 
Milán con el cargo de Gentil-Hombre y Pagador de la gente de 
guerra de sus tercios, y de allí vino enfermo á Oñate, donde mu- 
rió en 1550, á los treinta y nueve años de edad. De su matri- 
monio con doña María Perez de Lazarraga, sólo dejó una hija, 
doña Marina López de Hernani, casada en 1555 con Sebastián Ló- 
pez del Puerto, padres del Doctor Pedro Sanchez del Puerto, Ca- 
tedrático de Decreto en la Universidad de Oñate, el Doctor Sebas- 
tián López del Puerto, jurista, á quien debemos algunas curiosas 
memorias oñatienses, Martín López del Puerto, que murió en Se- 
villa, Fray Martín del Puerto, Religioso franciscano, y doña María 
Ibañez del Puerto, casada con Rodrigo Ibañez de Albiz, Escribano 
del Santo Oficio de la Inquisición en Logroño. 

IV 

Ascensio Ibañez de Hernani 

sucedió en la casa de Oñate donde vivió con mucho honor y pros- 
peridad, manteniendo grande contratación por mar en Sevilla. Allí 
ejecutorió su hidalguía en el año secular 1500. Casó con doña 
María Perez de Vidaurreta, hija de Juan de Vidaurreta y doña Te- 
resa de Zuazu, vecinos de Oñate. Fueron sus hijos: 

1.º Juan Ibañez de Hernani, que sigue esta línea. 
2.º Doña María Ascensio de Hernani, Abadesa del monaste- 

rio de Vidaurreta en Oñate. 

3.º El Licenciado Pedro López de Hernani, Fiscal de la Real 

Audiencia de Valladolid, casado con doña Isabel de Mendieta; pa- 
dres de Juan Ibañez, que murió mozo en Flandes, Fray Miguel, 
Religioso franciscano, y doña María, mujer del Licenciado Gaspar 
Bonifaz, Oidor del Consejo de las Ordenes con hábito de Santiago. 

4.º Martín Ibañez de Hernani, que adquirió en la Nueva-Es- 

paña tan gran caudal que, despues de grandes quiebras de él, se 
compraron con el remanente cerca de tres mil ducados de renta 
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anual en juros viejos, los cuales por su testamento se aplicaron á 
la Obra Pía que se instituyó para dotar doncellas huérfanas y viu- 
das de su parentela, redimir cautivos, y á ciertas capellanías, que 
también dejó fundadas en San Miguel de Oñate. Viniendo segun- 
da vez de Nueva-España, murió en el mar en el año 1544. Fueron 
hijas suyas: doña María, casada en Oñate con Julián Gomez de 
Berganzo, y doña Isabel, casada con Maese Lucas, médico. 

5.º Miguel Perez de Hernani, casado en primeras nupcias 
con doña María Perez de Lazarraga, tuvo á doña María de Herna- 
ni, mujer de Pedro Ortiz de Gamboa, Señor del Palacio de Za- 
rauz, y, en segundas, con doña Magdalena de Segura, á doña Ma- 
ría Asencio de Hernani, que casó con Domingo de Urtaza. 

V 

Juan Ibañez de Hernani, 

primogénito, sucedió en la casa principal de Oñate. Contrajo ma- 
trimonio con doña Teresa de Naarría, hija de Juan Ibañez de Naa- 
rría y doña Mari Juan de Bengoechea. Fueron sus hijos: 

1.º Juan Ibañez de Hernani; que vivió en Oñate en las casas 
de los Hernanis de Zubicoa, heredadas de su tio el Fundador Mar- 
tín Ibañez juntamente con el patronazgo de su gran Obra Pía. 
Casó con doña Isabel de Bonifaz (sobrina suya) y dejó por hijos á 
don Bernardino, sucesor en el patronazgo, Corregidor que fué en 
Chicago de la Paz en el Perú y doña María de Hernani-Bonifaz, 
vecina de Madrid. 

2.º D. Cristóbal de Hernani, que casó en Úbeda, y 

3.º Doña María Asencio de Hernani, dama de notable her- 
mosura, que casó en Mondragón con Francisco López de Celaa y 
y no dejó posteridad. Y sin duda por extinción de este tronco, 
vino á recaer la casa solar de Hernani en la rama de Zarauz, unida 
á él, como queda dicho, por matrimonio de Pedro Ortiz de Gam- 
boa con doña María Perez de Hernani, en 1541. Por igual motivo 
el mayorazgo de Hernani-Zubiaur recayó en la descendencia de 
Ansularas-Beitia, apellido Ucelay, y otro vínculo, fundado por el 
Licenciado D. Juan Ibañez de Hernani, en los Condes de Mollina 
y Torrubia, Marqueses de San Felices. 

Hernialde, Juanot y Pedro, éste natural y ambos vecinos de San Se- 
bastián en 1566. 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  483 

Herrando, Bartolomé, v, de San Sebastián en 1566. 
Herrarte, Miguel, vecino de Garagarza en Mondragón por su hermano 

don Francisco, residente en la ciudad de México, hijos ambos de 

Juan de Herrarte y María de Zuazubiscar (vecinos de Leniz), nie- 
tos de Bartolomé de Herrarte y Lucía de Elorduy, descendientes 
del solar de Iturmendi y Herrarte en el valle de la Burunda (Na- 
barra), h. Mondragón, 1689. 

Herquicia, Lucas, de la casa de Herquicia en Usurbil ó Aya y v. de 
San Sebastián en 1566. (Véase Erquicia). 

Herrasti, Pedro Perez y Martín, vecinos de Azcoitia en 1446. Casado 
Martín con doña María Perez de Ipintza, tuvo por hijos á don Do- 
mingo Perez y Sebastián. Domingo Perez fué señor de la casa so- 
lar de Errasti, en Azcoitia, y uno de los caudillos más valerosos de 
la guerra de Granada, conquistador de la ciudad, primer Señor de 
los campos de la Baraila y fundador en ellos del pueblo que tomó 
su mismo nombre, continuo de la casa de los Reyes Católicos y 
su Secretario y Contador general por lo tocante á los servicios que 
los cristianos nuevos tributaban, veedor general de la costa del 
reino de Granada, capitán y primer jurado de la parroquia de San 
Pedro y San Pablo, patrono en ella de la capilla colateral de Nues- 
tra Señora de la Buena Dicha, donde se conserva su epitafio, y 
fundador en Granada de la ilustre casa de los Perez de Herrasti, 
que hoy representan los Condes de Antillón. Nació en Azcoitia en 
1450 y murió en Granada en 1535. Su hermano Sebastián Perez 
de Herrasti, prestó también notables servicios á los Reyes Católi- 

cos, como uno de los caballeros de la compañía de Cien Lanzas de 
Castilla, instituida por Alfonso XI, en la que solo eran admitidos 
los hidalgos de notoriedad. Asistió D. Sebastián á la guerra de Gra- 
nada hasta su conquista y fué también uno de los nobles capitanes 
que constituyeron la compañía de las Cien Lanzas de la Alhambra, 
formada á imitación de la primera y con sus mismos honores y 
privilegios. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Saribiarte (Leniz), hijo de Pedro López de Hetura y Estibariz de La- 
rrea, vecinos de Larrea de Alaba, nieto por línea paterna de Pedro 
López de Bengoa, natural del lugar de Hetura, en Alaba, y de Ine- 
sa, su mujer, natural de Larrea á donde pasó aquel en casamiento, 
h. Arechavaleta, 1568.—Juan López, hijo de Lope de Hetura, ci- 
tado en la precedente nota, y María Martín de Larrea, vecinos de 
Arechavaleta; casado con María Perez de Anduaga; hijos: Juan, 
Lópe, Pedro y Martín de Hetura y Anduaga, h. y E., Mondra- 
gón, 1589. 

Heulibia, Juan Sanchez y Martín Sanchez de Heulibia, hijos de San- 
cho Ochoa, vecinos de Tolosa en 1346. 

Heugui, Joan de Heugui, hijo de García Martinez de Heugui, v. de 

Tolosa, 1346. 
Hoa, Amadis de Hoa, natural de San Sebastián, Domingo, hijo de 

Joanes de Hoa, de la casa de Hoa en Usurbil, y Esteban y Juanes, 
también de la referida casa y del mismo apellido, vecinos todos de 

San Sebastián en 1566. (Véase Oa). 
Hortal, García, v. de Ataun en 1399. 
Huarcalde, Martín, v. de Legazpia, 1532. 
Huarte, Pedro López, v. de Azcoitia, 1415. 
Huarte, José Antonio é hijos, naturales de Pamplona, h. Tolosa, 

1817, (descendientes de Huarte Araquil). 
Huegun, Juan Bautista y otros, h. Oyarzun, 1774. 
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Huici Jurdanena, (véase Jurdanena). 
Hunza. El licenciado Baltasar de Hunza, natural de Fuenterrabía, de 

la torre de Sancho de Hunza en dicha villa; pasó en casamiento á 
San Sebastián, de donde era vecino en 1566. 

Hurbieta, Miguel, descendiente de la casa de Hurbieta en Oyarzun, 

v. de San Sebastián en 1566. (Véase Urbieta.) 
Hurnieta, Martín, natural, originario y vecino de San Sebastián en 

1566. 
Hurresti, Joanes de Hurresti, sastre, descendiente de la casa de Hurres- 

ti en jurisdicción de San Sebastián y vecino de esta villa en 1566. 
Hurría, Miguel, natural y descendiente de Hurruya en Francia, vecino 

de San Sebastián en 1566. 
Hurrutia, Martín, descendiente de Berastegui y v. de San Sebastián, 

1566. (Véase Urrutia). 

I 

Ibaeta, Martín Perez, h. Irún, 1611. 
Ibaneta, Pedro, natural de Irún y vecino de San Sebastián en 1566. 
Ibañez, Juan, Escribano de Mondragón en 1339.—Miguel, v. de To- 

losa, 1346. 
Ibarbalz, Diego y San Juan, hermanos, h. Deva, 1685. 
Ibarbia, Martín, v. de Mondragón en 1530. 
Ibarburu, Agustín, h. Irún, 1720.—Manuel, h. San Sebastián, 1751. 

—Santiago y Juan Agustín, h. San Sebastián, 1764.—D. Andrés, 
Lorenzo y Domingo y D.ª María Ana de Galdona, mujer del ter- 
cero, h. Motrico, 1661. 

Ibargoiti, Martín, h. Eibar. A. P. 
Ibargoitia, Miguel, h. Anzuola, 1659.—Martín, h. Eibar, 1567. (Véa- 

se Eguía). 
Ibargoitia y Barrunoya, Miguel, h. Mondragón, 1615. 
Ibargoyen, Esteban, de la casa de Ibargoyen en Irún, v. de San Se- 

bastián en 1566.—Francisco y Lorenzo, h. Villabona, 1701.—Ven- 
tura, h. Oyarzun 1739. (Véase Bera). 

Ibarguen, Juan, v. de Fuenterrabía y su procurador en la Junta gene- 
ral de Guetaria en 1397.—Pedro Ibañez, v. de Oyarzun y su pro- 

curador en la Junta general de Guetaria en 1397.—Pedro Ibañez, 
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v. de Azcoitia en 1415 y Juan en 1484.—Pedro, señor de la casa 
de Odria de Yuso en Azpeitia en 1570.—Juan, h. Motrico, 1640. 
—Francisco y Lucía, h. Irún, 1662. 

Ibarguren, Juan Sanchez, v. de Zumarraga en 1383, Juan en 1478.— 
Pedro, hijo de Pedro de Ibarguren y de Ochanda de Ibarguren y 
dueño de la casa solar de este apellido en Zumarraga en 1544. 

Ibarguren, José, h. Villarreal, 1711.—Antonio, h. Oñate, 1733.— 

José y Francisco, h. Isasondo, 1714.—Nicolás, h. Eibar, 1727.— 
Esteban y hermanos, h. Lezo-Pasajes, 1698.—Juan, h. Azpeitia, 
1620.—Martín, h. Elgoibar. A. P.—Juan, h. Villarreal. A. P. 

Ibarguren Ayzaga, Cristóbal, h. Gaviria, 1667-1673. 
Ibarguren é Idigoras, José, h. Zumarraga, 1779. 
Ibarluce, Pedro, Señor de la casa de Ibarluce en Mondragón en 1535. 

Martín García, Señor de la casa de Ibarluce en Azpeitia en 1570. 
Ibarlucea, Juan y su hijo Juan, h. Elgoibar, 1558. 
Ibarmea, D. Juan Antonio, h. Irún, 1754. 
Ibarmia, Juan, Domingo y Antonio, h. Azcoita, 1710. 
Ibarra, Martín de Ibarra, hijo de Martín de Zufiri, v. de Tolosa en 

1346. 
Ibarra, Martín, escudero gamboino muerto en pelea por los de Ugar- 

te cerca de Rentería en 1413.—Martín López y su hermana doña 
María López, dueños de la casa solar de Ibarra en Eibar en el año 
1452 en que dividieron á medias todos sus montes, heredades, ca- 
sas molinos, huertas y demás pertenecidos; formando desde enton- 
ces las dos casas de Suso y de Yuso. D.ª María López casó con 
Sancho Saenz de Unceta y tuvo por hijo y sucesor á Juan López 
de Ibarra. Este con doña María Ibañez de Ibarra, á Martín López 
de Ibarra. Este con doña María de Eguiguren, á doña María López 
de Ibarra. Esta con Domingo de Azaldegui de Suso, á Martín Ló- 

pez de Ibarra. Este con doña Marina de Cutuneguieta, á Domin- 
go López de Ibarra. Este con doña María Artiga de Otaola, á Mar- 
tín López de Ibarra. Este con María Saez de Irarragorri, á don Sal- 
vador de Ibarra. Este con doña María Ventura de Butrón y Mu- 
xica, á don Josef Joaquín de Ibarra. Este casó en Ea (Bizcaya) con 
doña María Manuela de Lariz-Olaeta y tuvo á doña Francisca de 
Ibarra, que casó con don Juan Antonio de Goicoolea, natural de 
Deva; padres de otro don Juan Antonio de Goicoolea, que casó 
con doña Ana Josefa de Colmenares y tuvo á doña María Ana de 
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Goicoolea, mujer legítima de D. Joaquín de Azcona. Una hija de 
este matrimonio, llamada doña María Ana, estuvo casada con don 

José María de Ezpeleta, vecino de Lequeitio. 
Pedro Ruiz de Ibarra, Señor de la casa de Jaolaza en Elgueta y Pa- 

riente Mayor de Guipúzcoa en 1512.—Martín Saez, Inquisidor 
Apostólico del reino de Nabarra, hijo del Licenciado Ibarra y de 
doña María Perez de Marquiegui, su mujer, sepultado en la iglesia 
de Elgueta, 1563.—Juan García, v. de Leniz en 1461.—Pedro de 
Ibarra, Señor de la casa de Elgueta en Elgueta el año 1491.—Die- 
go, descendiente de Vergara y v. de San Sebastián, 1566.—Juan, 
h. Azpeitia, 1623 .—Domingo, h. Vergara, 1750.—Bartolomé, h. 
Vergara, 1727.—Domingo, h. Vergara, 1709. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 

CELTAS, IBEROS Y EUSKAROS 

(CONTINUACIÓN) 

Causal afirmativo=«por el ciervo», orein-a-gatik, irrem-isa-gan. 

Causal negativo=«sin el cerdo», charri-a-gabe, ghorri-sa-garda. 

Local=«en la yerba», belarre-an, balaji-sa-shen; «en el nido», 
abiy-a-han, 1 bude-isa-shen; «de arriba», goitic,2 zena-iz; «hácia la 
izquierda», ezker-ronz,3 martsjene-dmi; «por mar» , ichaso-tikan,4 

zgua-sa-mier; «sobre el monte», mendi-aren-gañean, mza-isa-zedan; 

(1) La forma real es abian ó abiyan. 
(2) El sufijo tik que figura en el ejemplo goi-tik indica la procedencia. 

No se crea, pues, que «de arriba. es un genitivo; las demasiadas acepcio- 
nes de la preposición castellana «de», pudieran inducir á error en este 
caso. 

(3) La forma correcta es ezkerrerontz. 
(4) Ichasotikan significa «desde el mar». Tikan es un sufijo compues- 

to del separativo tik y de la partícula epéntica an, probablemente el loca- 
tivo n con vocal de ligadura. Es una forma prolongada ó enfática. 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Ibarra, Pedro, h. Mondragón, 1648.—Santiago, h. Mondragón, 1729. 
—Santiago, h. Elgueta, 1657.—Domingo, h. Elgoibar, 1626.— 
Andrés, h. Elgoibar, 1658.—Cristobal Perez, h. Eibar, 1567.— 
Martín, h. Eibar, 1617.—Pedro, h. Anzuola, 1589.—Sebastián, 
h. Placencia, 1558.—Ignacio, h. Placencia, 1701.—Pedro, h. Le- 
niz (Escoriaza), 1566.—Domingo, h. Elgoibar, 1624, A. P. (Véa- 
se Olay Ibarra). 

Ibarra Isundegui, José, h. Vergara, 1776. 
Ibarrarte, Lorenzo, h. Zumaya, I 588. 
Ibarreta, Fortun Ibañez, v. de Mondragón en 1353. Martín Ruiz, v. 

de Villarreal en 1583 .—José Ignacio, h. Fuenterrabía, 1780. 
Ibarrola, Pero Ibañez y otro Pero Ibañez, vecinos de Motrico y la al- 

caldía de Sayaz y sus procuradores en la Junta general de Gueta- 
ria en 1397 y en 1391.—Juan, v. de Lazcano en 1399.—Miguel, 
h. Villabona, 1743 .—Pedro, h. Usurbil, 1758. 

Ibarrola y Zabaleta, Guillen, h. San Sebastián, 1619. 
Ibarrolaburu, José Ignacio, h. Placencia, 1747. 
Ibarrondo, Rodrigo, v. de Mondragón en 1353. 
Ibarrundia, Lope Ibañez, Escribano fiel de la Hermandad de Guipúz- 

coa en 1392. 
Ibarrundia. (Véase Olaeta). 
Ibarzabal, D. Francisco, h. Eibar, 1665 .—D. Francisco Faustino, h. 

Elgoibar, 1685 .— Ascensio y Juan, hermanos, h. Eibar, 1624.— 
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Juan José y Pedro, hermanos, h. Eibar, 1709.—Jacinto, H. San 
Sebastián, 1750.—José, h. Azpeitia, 1725 .—Martín é Ignacio, h. 
Azpeitia, 1672.—Juan, h. Eibar, A. P.—Francisco, h. Azpeitia. 

A. P. 
Ibaseta y Bustinzuría, D. Juan Bautista, h. Tolosa, 1689. 
Ibero, Martín, h. San Sebastián, 1619.—Francisco é hijos, Azpeitia, 

1761. 
Ibia, Martín López, v. de Deva en 1484 
Ibia y Zumaya, Juan, h. Zumaya, 1603. 
Ibieta y Arteaga, Martín, Señor de la casa de Arteaga en Garagarza y 

morador de la misma, h. Mondragón, 1586. 
Ibiri, Francisco y Pedro, h. Elgoibar, 1649. 
Ibiurreta, Gonzalo Perez, Alcalde de Villarreal en 1383. 
Ibuaga, Ochoa, firma escritura en Azcoitia en 1319. 
Ibur, Miguel Martínez y Garci Anez, vecinos de Azpeitia en 1348. 
Iburreta, Pero Ibañez, v. de Villarreal de Urrechu en su fundación 

año 1383 .—García Perez, diputado para la anexión de Zumarra- 
ga á Villarreal en 1384.—García Perez, hijo de García Perez, pri- 
mer escribano que hubo en Villarreal por concesión de Enrique III 
en 1391. 

Iburreta, D. Martín, clérigo en 1463 y Vicario de Santa María de Zu- 
marraga. en 1475 .—Martín Juan, Pedro y Machin, vecinos de Zu- 
marraga en 1478 y otro Juan en 1554.—El Bachiller Miguel Iba- 
ñez de Iburreta, v. de Gabiria en 1546. Estuvo casado con la Se- 
ñora del palacio de Aguirre, hermana y heredera de Diego López 
de Aguirre, y dejó en 1549 por hijo y sucesor á Lópe Ochoa de 
Aguirre y de Iburreta; que según la costumbre de entonces pospuso 
el apellido paterno al de la casa. 

Iburuzteta, Francisco, h. Azpeitia, 1777. 
Icacerre. (Véase Guibelondo). 
Icaceta, Alonso, h. Hernani, 1710. 
Icaza, Lucas y Domingo, hermanos, h. Motrico, 1635. 
Icazate Babace, García, h. San Sebastián, 1619. 
Icazteguieta, Juan Iñiguez de Icazteguieta, hijo de Iñigo Martínez de 

Icazteguieta, v. de Tolosa en 1346. 
Iceta, Fernando, Preboste de Zumaya en 1481. Obtuvo este cargo á 

perpetuidad en premio á sus servicios asistiendo con su propia na- 
ve á los reyes de Castilla; pero disputada la merced por la villa se 
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sometió la cuestión al arbitraje del Bachiller Jofre Ibañez de Sasio- 
la, vecino de Zumaya, y el Bachiller Pero Diez de Mihurubia, ve- 
cino de Valladolid, quienes por sentencia dictada en esta ciudad 

dicho año de 1481, resolvieron que Iceta renunciase sus derechos 
al Prebostazgo perpetuo, entregando á la villa cuantos documentos 
había aducido, y la villa, á su vez, confiriese el cargo por cinco 
años al propio Iceta y le reeligiese en los quinquenios sucesivos 
durante su vida, terminando con ella todos sus derechos. Este fa- 
llo quedó consentido con unánime aceptación. Fué su hijo Lópe 
Fernández de Iceta, que sirvió por su cuenta á los Reyes Católi- 
cos, especialmente en el mar de Levante. Este tuvo por hijo á 
Pero Fernández de Iceta, quien sirvió asimismo á los Reyes Cató- 
licos acudiendo con su persona y nave á la armada de Lisboa, 
donde selló con su muerte su amor á la patria. Casado con doña 
Catalina de Villafranca, hija de Juan García de Villafranca y Cata- 
lina de Irura, tuvo por hijos á Lópe Fernández, María Ortiz y Ma- 
ría Pascuala. 

Lópe Fernández de Iceta prestó importantes servicios en los 
años 1590 y siguientes en la armada del General D. Antonio de 
Urquiola. Casado en Ondarroa con doña Domeca Ortiz de Or- 
maechea, tuvo A D. Antonio Fernández de Iceta. Este con doña 
Clara de Olazabal y Mallea á Martín de Iceta, que casó en 1661 

con Isabel María de Oyardo, dama vitoriana, y tuvo á doña Ge- 
rónima Antonia de Iceta, mujer legítima de Lorenzo de Uriarte, 

poseedor de la casa y mayorazgo de Bedúa en Zumaya. 
Icuza, Juan, h. Leniz, 1737. 
Ichaberro, Juan López, escribano de Segura en 1462. 
Ichaso, Pedro Sanchez, jurado de Azpeitia en 1348.—D. Martín, clé- 

rigo, v. de Ichaso en 1470. 
Ichasogoyena, Miguel, v. de Ichaso en 1470. 
Ichasondo. (Véase Villafranca). 
Idarreta, San Juan, natural y vecino de San Sebastián en 1566. 
Idiacaiz, Martín Perez, v. de Azcoitia y Alcalde de Hermandad en 

1462, y Miguel Perez, fiel regidor en 1484.—D. Juan de Idiacaiz, 
descendiente de la casa de Idiacaiz en la tierra de Anoeta, vecino 

de San Sebastián en 1566. Pasó su padre el Secretario Idiacaiz á 
dicha villa en casamiento con doña Gracia de Olazabal, su madre. 

Llamábase este Secretario D. Alonso y era hijo de don Juan de 
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Idiacaiz y doña Catalina de Yurramendi, y nieto de Pedro Martí- 
nez de Idiacaiz, Tesorero Mayor de Bizcaya y Capitán en la gue- 
rra de Granada, y doña María de Elordi, cabeza y tronco de la fa- 
milia que después fué tan ilustre por espacio de siglos bajo el ape- 
llido castellanizado Idiaquez. Todos los citados eran no sólo des- 
cendientes sino Señores de Idiacaiz en Anoeta. D. Alonso fué Se- 
cretario del Emperador Carlos V, así como su hijo D. Juan lo fué 
después de los Felipes II y III. Este último monarca creó en 1606 
Conde de Aramayona á D. Alonso de Idiaquez, hijo de don Juan 
y de doña Mencia Manrique Butrón y Muxica su mujer, en recom- 
pensa á sus relevantes méritos en las guerras de Flandes, Italia y 
Francia y le elevó en 1613 á la Grandeza de España con el título 
de Duque de Ciudad Real en el Abruzzo (Italia) en atención á sus 
extraordinarios servicios y á los de su padre. Casó este don Alon- 
so con doña Juana de Robles, Baronesa de Villy y de Molepierre 
en Flandes y tuvo por hijo y sucesor a don Juan Alonso, nacido 
en 1577, Gobernador y Capitan General de Guipúzcoa, ballestero 
mayor del rey, etc. Y este con dona Ana María de Alaba y Gue- 
bara, á D. Francisco de Idiaquez, Butrón y Muxica, que casó con 
doña Francisca de Borja y Aragón, Princesa de Squilache. De este 
matrimonio nació otro don Francisco de Idiaquez, que no dejó 
hijos del suyo con doña Francisca de Guzmán, Condesa de Vi- 
llaumbrosa, extinguiéndose en él la varonía de tan ilustre familia. 

Entre los Idiaquez de Tolosa floreció Francisco, Secretario de Fe- 
lipe II, padre de Miguel, caballero de Calatrava, Maestre de Cam- 
po en Flandes y de D. Antonio, Rector de la Universidad de Sala- 
manca, Obispo de Ciudad Rodrigo y de Segovia, donde murió en 
1615, dejando para su iglesia catedral cuarenta mil ducados. 

Y para no quedarse en zaga la rama azcoitiana de este linaje, 
produjo entre otros insignes varones á don Martín de Idiaquez, 
caballero de Santiago, alcaide de Velez, Colegial mayor de Cuen- 
ca en Salamanca, Secretario del Consejo de Estado por espacio de 
catorce años en tiempos de Felipe II, el Coronel don Domingo de 
Idiaquez, que en más de cuarenta militó en Flandes y fué luego 
Gobernador de Melilla, Castellano de Pamplona y Superintenden- 
te de fábricas y plantíos reales en Guipúzcoa y sus hijos don Alon- 
so y don Martín, ambos del hábito de Santiago, Capitán de infan- 
tería en la Armada del Océano el primero y justamente afamado 
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el segundo como Maestre de Campo por sus brillantes campañas 
en Milán y Flandes. 

Idiaquez, Domingo, v. de Elgoibar en 1588.—Juan Perez, Señor del 
palacio de Lili en Cestona, 1552. 

Idiaquez, Pedro, descendiente de las casas solares de Idiaquez en Ces- 
tona, Oraa en Zumarraga y Arzallus en Rexil, h. Cestona, 1651. 

Idiazabal, Pero López, hijo de Lópe Ortiz de Idiazabal y Sancho Pe- 
rez, hijo de Pero Ibañez de Idiazabal, vecinos de Tolosa en 1346. 
—Juan Miguelez, procurador de las Colaciones de Anindoain en 
la Junta general de Guetaria en 1397. 

Idigoras, Rodrigo Ortiz, Escribano de Oñate en 1461.—Juan Ruiz, 
Escribano de Salinas en 1461.—Juanot, socio fundador de la Co- 
fradía de Nuestra Señora de Aranzazu y Juan Ortiz vecino de 
Oñate en 1492.—Juan Perez, v. de Oñate en 1537.—Antonio, 
h. Oñate, 1730.—Miguel y Manuela, h. Oñate, 1791.—Pedro, 
h. Villarreal, 1634.—Manuel, h. Anzuola, 1748.—Santiago y 
otros, h. Leniz, 1667.—Francisco, h. Leniz, 1747. 

Idoeta, Ignacio, h. Deva, 1669. 
Idoyagabeytia, Juan, h. Placencia, 1755. 
Igara, Santiago y Francisco, hermanos, h. Vergara, 1665. 
Igaran, Martín Ochoa, v. de Azcoitia en 1484. 
Igartua, Diego, h. Fuenterrabía, 1661.—Julián y su hijo Manuel 

(próximo á pasar á las Indias), h. Oñate, 1785. 
Igartuburu, Manuel, h. Oñate, 1748.—Francisco, Antonio y Juan, 

hermanos, h. Anzuola, 1773.—D. Diego, h. Cegama, 1685. 
Manuel, h. Anzuola, 1748. 

Igarza, Martín, h. Ormaiztegui, 1643 .—Juan, Martín y Miguel, h. 
Zumarraga, 1603, A. P.—Lázaro, Señor de la casa de Zapatari- 
echea en Azpeitia, 1570.—Juan Ramos, h. Ezquioga, 1776. 

Igarzabal y Ezquioga, el Capitán don Lucas, h. Oñate, 1651. 
Igoa, Juanes, Martín y Domingo, H. Berastegui, 1627. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 


